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П
озив вој ног ста ре ши не је неу по ре див
са огром ном већи ном зани ма ња. Чак
се чини да у дру штву нема довољ но

сазна ња о томе. То је про фе си ја која од
њених при пад ни ка узи ма све, а мало даје.
Здра вље, а наро чи то физич ке и инте лек -
ту ал не спо соб но сти су пола зи ште у регру -
то ва њу кадра који ће руко во ди ти систе -
мом одбра не, али бити и осве до че ни
пред вод ни ци еша ло на у рату. Вој нич ки
ред и дисци пли на, потом суб ор ди на ци ја,
јед но ста ре шин ство и хије рар хи ја нерет ко
спу та ва ју раз вој мла дих лич но сти који су
обу кле ста ре шин ску уни фор му, било под о -
фи ци ра, било офи ци ра.

Н
амер но ћемо пре ско чи ти пери од шко -
ло ва ња у сред њој вој ној шко ли или
ака де ми ји, које је пре на тр па но

разним оба ве за ма. А тамо, запра во у вој -
ном школ ству, све је нека ко сло же но, опте -
ре ћу ју ће,спе ци фич но и тешко. Два де сет
чети ри часа вла да вој ни режим, сло бо де
су ума ње не и питом ци, одно сно каде ти,
мора ју да се при др жа ва ју стро го про пи са -
них пра ви ла. Часо ви уче ња су оба ве зни.
Са обу ке, осим у слу ча ју боле сти, не може
да се одсу ству је, као што је то слу чај на
факул те ти ма.

Ц
ивил но дру штво не зна мно го о напо -
ри ма који ма су изло же не ста ре ши не.
У рани јем пери о ду чети ри пута годи -

шње изла зи ле су на терен са мла дим вој -
ни ци ма који ма је тре ба ло зао кру жи ти обу -
ку и оспо со би ти их да се ухва те у коштац
са сва ким непри ја те љем. Раз у ме се да ти
дани на тере ну нису увек ни довољ но
топли, суви и без ветра, већ нај че шће  вла -
да ју кише, ветро ви, суво мра зи це, сне жне
мећа ве... Оба ве зна су гађа ња из раз ли чи -
тих врста оруж ја, уве жба ва ња одре ђе них
так тич ких рад њи... На вежба ма прет по ста -
вље ни се тру де да што више заком пли ку ју
,,бор бе ну“ ситу а ци ју, што изи ску је мно го
напо ра, али иште и мно го зна ња зао де ну -
тих иску ством. Када се пре ду зме покрет но
лого ро ва ње то је за све више днев на мора.
Нема спа ва ња, иде се из ,,бор бе“ у ,,бор -
бу“, физич ки напо ри су изу зет ни, изда ју
жив ци, попу шта апе тит, повре ме но недо -
ста је вода...

С
та ре ши на мора да буде уни вер зал ни
позна ва лац сва ке вој нич ке дужно сти,
да бара та од пишто ља и пушке, до

ракет ног баца ча, топа, тен ка... Дужно сти
на бро до ви ма Рат не мор на ри це под ра зу -
ме ва ли су укр ца ње. А то зна чи: ста ре ши на
ују тру дође на посао, па после рад ног вре -
ме на не иде кући, већ оста је на пло ви лу
све до сутра шњег дана, када се рад но
вре ме завр ши. С поро ди цом може да буде
тог попо дне ва и ноћи, да би сутра дан се
поно во вра тио на брод. Дакле дан и по у

једи ни ци на бро ду, нешто више од поло ви -
не дана – са поро ди цом. Честа су била
испло вље ња из матич них лука. Одла зи ло
се у дру га места, а нај че шће на бор бе на
дежур ства која су се одви ја ла у пот ко пи -
ма, где осим поса де нема дру гих људи.

П
од о фи ци ри су дуго после Дру гог свет -
ског рата има ли оба ве зу да ноће у
касар на ма са сво јим вој ни ци ма. Биле

су то спа ва о ни це од сто ти нак кре ве та, нај -
че шће поре ђа них на спрат. Када су хте ли
да засну ју брак (то пра ви ло важи ло је и за
офи ци ре) мора ли су писме ним путем да
се обра те свом коман дан ту. У тим слу ча је -
ви ма се коман до ва ње меша ло у лич ни
живот ста ре ши на. Нису тада ни у спо ме ну
била људ ских пра ва. 

К
ада се ста ре ши на оже ни, могао је да
доби је стан на кори шће ње, мада не
сви, јер стам бе на ситу а ци ја у мно гим

гар ни зо ни ма није била повољ на. Ко је
добио стан, морао је да се оку ћи, то јест
да купи наме штај, белу тех ни ку и дру ге
кућ не потреп шти не. Поди за ли су више
кре ди та, а онда грца ли у нема шти ни.
Супру ге вој них лица нај че шће нису ради -
ле, па су поро ди це живе ле само од јед не
пла те. 

И
таман када се ситу а ци ја доне кле ста -
би ли зо ва ла, сти за ле су наред бе о
пре ко ман да ма. Са срп ско-хрват ског

говор ног под руч ја често је нова дужност
води ла у Маке до ни ју или Сло ве ни ју. Нису
све коц ки це могле да се сло же, па су ста -
ре ши не нај че шће живе ле, бар неко вре ме,
одво је не од поро ди це. У новом месту слу -
жбо ва ња пла ћа ли су стан, а онда су барем
јед ном у месец дана одла зи ли у посе ту
поро ди ца ма. А народ је лепо рекао:
,,Дале ко од очи ју, дале ко од срца“... Пуца -
ње брач них зајед ни ца није била у то вре -
ме рет кост. Ако би у међу вре ме ну у новом
гар ни зо ну под о фи цир или офи цир добио
стан, морао је прет ход ни да окре чи и
офар ба сто ла ри ју...Деца су има ла про бле -
ме да се при ла го де новој сре ди ни, наро чи -
то она која су мора ла да уче сло ве нач ки
или маке дон ски језик. У селид ба ма се
наме штај оште ћи вао, па је излаз био у
купо ви ни неких нових кома да. Поно во кре -
ди ти, а супру ге не раде. 

Пре ко ман де су биле при лич но честе.
Током слу жбо ва ња било је оних ста ре ши -
на који су и до десет пута про ме ни ли адре -
су на којој су живе ли. 

Р
аз вој и модер ни за ци ја вој ске, посеб но
потре ба да ста ре ши не напре ду ју у
слу жби, изи ски ва ли су и одре ђе на

уса вр ша ва ња. Кур се ви су орга ни зо ва ни у
тра ја њу од месец дана до шест месе ци.
Команд но-штаб на ака де ми ја (команд но-
штаб но уса вр ша ва ње) тра ја ла је две, а

Шко ла наци о нал не одбра не (гене рал -
штаб но уса вр ша ва ње) годи ну дана. Опет
су ста ре ши не мора ле да се одво је од
поро ди ца. То је уве ћа ва ло рас хо де и сла -
би ло кохе зи ју поро ди ца. С обзи ром на
чиње ни цу да су ста ре ши не често оста ја ле
у касар на ма у попо днев но вре ме и да су
има ли оба ве зна лого ро ва ња и зани ма ња
на поли го ни ма за обу ку, те оба ве зе су их
уда ља ва ле од поро ди ца, тако да су деца
вре ме про во ди ла пре пу ште на само мај ка -
ма. То при нуд но жртво ва ње није одго ва ра -
ју ће надок на ђи ва но.

П
ро пи си су дозво ља ва ли ста ре ши на ма
да путу ју у ино стран ство јед ном у две
годи не. Када су тра жи ли одо бре ње,

мора ли су да има ју добро обра зло же ње.
Наро чи то је било тешко иза ћи на крај са
офи ци ри ма без бед но сти. Они су хте ли да
сазна ју мно ге сит ни це у вези са путо ва -
њем у ино стран ство, тако да су неке ста -
ре ши не оду ста ја ле од тури стич ких путо ва -
ња.

Пре пи ске са рођа ци ма у ино стран ству
или са позна ни ци ма стра ним гра ђа ни ма
су оба ве зно мора ле да буду при ја вље не.
То је зна чи ло и повре ме не раз го во ре са
офи ци ром без бед но сти.

М
но го је под о фи ци ра и офи ци ра који
су оти шли у пен зи ју без кро ва над
гла вом. Често дуже од три деце ни је.

За пета ма њихо ве поро ди це су им газда -
ри це. Необично је да систем одбра не
више не гра ди ста но ве. Још је необичније
да ста но ве доде љу је Вла да Репу бли ке
Срби је по лутриј ском систе му или уз
помоћ ,,брзих прсти ју“, како су овај начин
назва ли они који има ју пра во на стан. Под -
о фи ци ри и офи ци ри су рев но сно слу жи ли
сво ју држа ву и народ, па с пра вом оче ку ју
да се то њихо во жртво ва ње вало ри зу је
поро дич ним ста ном. Бра ни ли су сво ју
земљу, а мно ги су у бор ба ма рање ни. Очи -
глед но је да ће до ста на доћи само ако
систем одбра не буде купо вао ново са гра -
ђе не ста но ве или гра дио згра де, како је то
чинио у послед њих осам де се так годи на. 

Ф
онд за СОВО је мера и капа за све
про бле ме који данас тиште вој не
пен зи о не ре. Уко ли ко би се пен зиј -

ско-инва лид ско оси гу ра ње вра ти ло у тај
фонд, мно ги би про бле ми неста ли. Тако на
при мер ста ре ши не истог чина и поло жа ја,
само пен зи о ни са не у раз ли чи то вре ме,
има ју раз ли чи ту виси ну пен зи ја. Та раз ли -
ка у мно го слу ча је ва изно си и до 35.000
дина ра. Удру же ње вој них пен зи о не ра
Срби је стал но инси сти ра на томе и под се -
ћа над ле жне држав не орга не да учи не тај
корак. А он је живот но вео ма важан.

Зво ни мир ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

ШТА ТИШТИ ВЕТЕ РА НЕ
Мно го је под о фи ци ра и офи ци ра који су оти шли у пен зи ју без кро ва над гла вом. Необично је да

систем одбра не више не гра ди ста но ве. Још је необичније да ста но ве доде љу је Вла да Репу бли ке
Срби је по лутриј ском систе му,то јест уз помоћ ,,брзих прсти ју“, како су овај начин назва ли они који

има ју пра во на стан, а не оства ру ју га.
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ДОГАЂАЈИ

Саста нак са управ ни ком Цен тра
вој но ме дин ских уста но ва Бео град

НОВО СТИ У РАДУ

Н
а зах тев УВПС , управ ник Цен тра вој но ме дин ских уста но ва Бео -
град пук. др  сц. мед. Жар ко Мићо вић 28. новем бра при мио је
деле га ци ју УВПС у којој су били пред сед ник Извр шног одбо ра

Зоран Вуч ко вић и др Сла во љуб Ста ле то вић,  члан Извр шног одбо ра.
Тема раз го во ра је била про бле ма ти ка у здрав стве ном збри ња ва њу

вој них оси гу ра ни ка, њихо ви узро ци као и пред ло зи за реша ва ње,
затим кадров ска про бле ма ти ка  у Вој но ме де цин ским уста но ва ма, ста -
ње опре ме и орга ни за ци ја рада, са посеб ним освр том на потре ба ма

вој них оси гу -
ра ни ка ста ри -
јих од 65 годи -
на.

Пред став  -
ни ци УВПС на
почет ку раз го -
во ра ода ли су
п р и  з н а  њ е
здрав стве ним
и нездрав -
стве ним рад -
ни ци ма на
о г р о м  н о м
допри но су у
вре ме пан де -
ми је COVID-a.

На пита ње
да ли су тач не инфор ма ци је да ће Амбу лан та Церак делом бити усту -
пље на цивил ним вој ним оси гу ра ни ци ма, управ ник ЦВМУ дао је одго -
вор да су посто ја ли неки пре ли ми нар ни раз го во ри, али да није дошло
до спо ра зу ма, тако да амбу лан та Церак оста је у раду као и до сада.

На пита ње за ВМЦ Кара бур ма у вези са радом као општа вој на бол -
ни ца, а и настав ком са радом апо те ке и пла но ви ма за Герон то ло шки
цен тар,  управ ник ЦВМУ је одго во рио да се ради на про ши ре њу рада у
сми слу отва ра ња опште бол ни це, да је рад апо те ке неиз ве стан због
недо стат ка кадро ва фар ма це у та, и да нема нових инфор ма ци ја о
Герон то ло шком цен тру.

Што се ВМЦ  Нови Бео град тиче, управ ник је иста као да већ дуже
вре ме недо ста ју спе ци ја ли сти за рад из обла сти  хирур ги је, неу ро ло ги -
је, пси хи ја три је, офтал ма то ло ги је итд. и да је рас пи сан кон курс за при -
јем недо ста ју ћих спе ци ја ли ста.

У нај ско ри је вре ме раз мо три ће се могућ ност рада лабо ра то ри је у
Амбу лан ти Бежа ниј ска Коса, по узо ру на рад у амбу лан ти Церак.

У ско ри је вре ме оче ку је се да се одо бри набав ка десет сани тет ских
ауто мо би ла за потре бе Хит не слу жбе ЦВМУ, што би, уз реша ва ње
кадров ских про бле ма (лека ра и воза ча), зна чај но уна пре ди ло рад те
слу жбе.

Уско ро се оче ку је и инфор ма ци о на подр шка у Вој но здрав стве ним
уста но ва ма, која се одно си на елек трон ске рецеп те, елек трон ски кар -
тон, зака зи ва ње пре гле да, итд.

У Кру шев цу обе ле жен Дан при мир ја у
Првом свет ском рату

У СПО МЕН ХЕРО ЈИ МА

П
ово дом 11. новем бра Дана при мир ја у Првом свет ском
рату, који се обе ле жа ва као држав ни пра зник Репу бли ке
Срби је, на спо мен-пло чу у касар ни ,,Цар Лазар” поло же ни

су вен ци.
Све ча ност је реа ли зо ва на у орга ни за ци ји Коман де гар ни зо -

на Кру ше вац. У име Коман де гар ни зо на венац је поло жи ла
деле га ци ја са пот пу ков ни ком Мило њом Буба њом на челу, а у
име гра да Кру шев ца, гра до на чел ник Јасми на Палу ро вић и
пред сед ник Скуп шти не гра да Пре драг Вуки ће вић. 

Вен це су поло жи ли и начел ник Расин ског управ ног окру га
Иван Анђе лић, делeгацијe СУБ НОР-а, ОРВС, Удру же ња за
него ва ње тра ди ци ја осло бо ди лач ких рато ва, Удру же ња рат -
них вој них инва ли да, Кола срп ских сеста ра, Удру же ње вој них
пен зи о не ра, Удру же ње пен зи о не ра „Цар Лазар“ и дру ги. Деле -
га ци ју Удру же ња вој них пен зи о не ра Кру ше вац пред во дио је
пред сед ник Душан Самар џић. 

Срби ја је у вели ком рату изгу би ла око 1,2 мили о на ста нов -
ни ка (што вој ни ка, што циви ла) и има ла огром на рат на раза -
ра ња земље.

Као глав ни мотив за амблем овог пра зни ка кори сти се цвет
Ната ли ји не рамон де, у бота ни ци познат и као цвет феникс.
Осим њега, у амбле му се поја вљу је и мотив тра ке Албан ске
спо ме ни це која се нала зи изнад њега. Носи се, осим на сам
дан пра зни ка и током неде ље која му прет хо ди.

мр А. Симо нов ски

Сарад ња Град ске упра ве Ниша
и орга ни за ци је УВП

ЗАХВАЛ НОСТ 
ЗА ПОДР ШКУ

Н
а позив начел ни ка за дру штве не
делат но сти гра да Ниша Миљана
Ћир ко вића, 15. новем бра одр жан је

саста нак са Зора ном Јашо вић, пред сед ни -
ком Гр. Орг. УВПС Ниш.

У вео ма срдач ној и при јат ној атмос фе -
ри, пред сед ник Јашо вић је на почет ку раз -
го во ра захва лио начел ни ку Ћир ко ви ћу на
помо ћи коју је доде лио град Ниш, пово дом
30-годи шњи це од фор ми ра ња Град ске
орга ни за ци је УВПС. Оба ве стио га је да
вој ни пен зи о не ри пре да но негу ју сло бо -
дар ске тра ди ци је и да обе ле жа ва ју све

зна чај не дату ме из наше бога те исто ри је.
Пред ста вио је и ,,лич ну кар ту“ орга ни за ци -
је, која осим Ниша обу хва та Алек си нац,
Гаџин Хан, Соко Бању и Белу Палан ку.

Град ска орга ни за ци ја УВП Ниш, како је
рече но, пру жа сво јим чла но ви ма прав ну
помоћ у реша ва њу ста ту сних пита ња, пот -
по ру у оства ри ва њу пра ва у обла сти стам -
бе не и здрав стве не про бле ма ти ке, доде ли
соли дар не помо ћи, за коју удру же ње
издва ја 40 одсто од укуп не чла на ри не.

С обзи ром на то да су град ске вла сти
над ле жне за доно ше ње реше ња о сти ца -
њу пра ва ста ту са бор ца, током раз го во ра
нај ви ше је било речи о томе.

Пред сед ник Гр. Орг. УВПС Ниш је начел -
ни ку уру чио захвал ни цу за вео ма успе шну
сарад њу и помоћ коју Удру же њу пру жа
град Ниш. 

З. Јашо вић

Пола га ње вена ца пово дом Дана при мир ја
у Првом свет ском рату
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Доде ла соци јал не и
хума ни тар не помо ћи

у окто бру 

ДРУГ ДРУ ГУ

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци -
јал ној и хума ни тар ној помо -
ћи Удру же ња вој них пен зи о -

не ра Срби је, Извр ши одбор, на
сед ни ци одр жа ној 6. новем бра
2023. годи не, раз мо трио je зах те -
ве доста вље не у окто бру 2023.
годи не и донео је одлу ке о доде -
ли јед но крат не соци јал не и хума -
ни тар не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са

чла ном 4. став 1. тач ка 1. Пра -
вил ни ка,

ОпОр Кра ље во ТВ: 38.000,00
– по чла ну  18.667,74  дина ра;s

ОпОр Пан че во ГД: 38.000,00 –
по чла ну  22.234,72  дина ра;

ОпОр Кру ше вац ОБ: 38.000,00
– по чла ну  23.645,65  дина ра;

ОпОр Крше вац КХ: 43.000,00 –
по чла ну  15.240,79  дина ра;

ОпОр Леско вац ТЈ: 33.000,00
– по чла ну  23.498,80  дина ра;

ОпОр Земун ТВ: 38.000,00 –
по чла ну  16.526,33  дина ра;

ОпОр Про ку пље БЖ:
38.000,00 – по чла ну  23.720,60
дина ра;

ОпОр Чука ри ца ОД: 38.000,00
– по чла ну  19.788,95  дина ра;

ОпОр Ужи це ТМ: 35.000,00 –
по чла ну  19.017,31  дина ра;

Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Обре но вац БД: 25.000
ОпОр Обре но вац МР: 25.000
ОпОр Нови Сад ПС: 30.000
ОпОр Земун ММ: 25.000
ОпОр Заје чар МЗ: 20.000
Нов ча на сред ства су упла ће -

на на теку ће рачу не 6. и 10.
новем бра  2023. годи не. Зах те ви
који буду доста вље ни од 1.  до
30. новем бра 2023. годи не, биће
реша ва ни почет ком децем бра
2023. годи не.

Извр шни одбор

С
ве ча на ака де ми ја пово -
дом обе ле жа ва ња 120
годи на посто ја ња и рада

Удру же ња рат них добро во ља -
ца 1912-1918, њихо вих пото -
ма ка и пошто ва ла ца, одр жа на
је 7. новем бра у Дому Вој ске
Срби је у Бео гра ду.

Пово дом тог зна чај ног јуби -
ле ја, Орде ном вој во де Вука
одли ко ван је пот пред сед ник
Вла де и мини стар одбра не
Милош Вуче вић.

Орде ном вој во де Вука
одли ко ва ни су и мини стар за
рад, запо шља ва ње, борач ка

и соци јал на пита ња Нико ла
Села ко вић, коман дант Коп не -
не вој ске гене рал-пот пу ков -
ник Мило сав Симо вић, пред -
сед ник Одбо ра за откуп куће
вој во де Вука Дра го љуб Кочо -
вић, а пост хум но, тим Орде -
ном одли ко ван је помоћ ник
мини стра за рад, запо шља ва -
ње, борач ка и соци јал на пита -
ња и члан удру же ња Милош
Миша Кова че вић. Злат на пла -
ке та уру че на је начел ни ку
Упра ве за тра ди ци ју, стан -
дард и вете ра не пуков ни ку
Дра га ну Мил ко ви ћу.

Одли ко ва ња и пла ке те уру -
чио је пред сед ник Удру же ња
Нико ла Фили по вић.

Мини стар Села ко вић изра -
зио је задо вољ ство на доде -
ље ном Орде ну и обра ћа ју ћи
се при сут ни ма иста као да је у
сржи обно ве срп ске држав но -
сти „добро вољ ство“ нагла -
сив ши да ова ква удру же ња
тре ба подр жа ва ти, јер су она
спој ни ца са пре ци ма и чува ју
оно што је завет јед ног рода.
Он је рекао да је позив добро -
вољ ца позив срца, ума и пре -
да ка који су у сва ком свом
потом ку угра ђи ва ли систем
вред но сти коме су при па да ли
наши вели ки добро вољ ци.

У име Удру же ња рат них
добро во ља ца 1912-1918,
њихо вих пото ма ка и пошто ва -
ла ца обра тио се први коман -
дант 72. бри га де за спе ци јал -
не опе ра ци је гене рал-мајор у
пен зи ји мр Мило рад Сту пар,
поча сни пред сед ник Удру же -
ња, који је иста као да је исто -
ри ја срп ског наро да у веков -
ној бор би за опста нак и сло -
бо ду изне дри ла нај ча сни је
вите шко зва ње – срп ски рат -
ник – добро во љац. Он је
посеб но нагла сио да је у бор -
би за исти ну о уло зи, жртво -
ва њу и поло жа ју срп ских рат -
них добро во ља ца у дру штву
зна чај ну уло гу оди гра ло упра -
во њихо во удру же ње, које је
осно ва но 1903. годи не у Бео -
гра ду, под нази вом „Савез
рат них добро во ља ца Кра ље -
ви не Срби је”.

Сед ни ца Скуп шти не 211. оклоп не бри га де

ОКУ ПИ ТИ ШТО ВЕЋИ БРОЈ ВЕТЕ РА НА

У
Дому Вој ске Ниш сре ди ном окто бра одр жа на је сед ни ца годи шње Скуп шти не 211. оклоп не
бри га де, на којој је ана ли зи ран рад Удру же ња у про те клом пери о ду, дефи ни са ни зада ци за
даљи рад и под нет изве штај о кре та њу чла но ва.

Пред сед ник удру же ња Михај ло Гер гар поздра вио при сут не и под нео изве штај о раду у про те -
клом пери о ду. Иста као је да сви тре ба више да раде на афир ма ци ји удру же ња, инфор ми са њу
чла но ва о свим важним пита њи ма, а и на ома со вља ва њу Удру же ња. 

После завр шет ка сед ни це, чла но ви су пре ве зе ни до касар не „Мија Ста ни ми ро вић“ на Комре -
ну, где су поло же ни вен ци на Спо ме ник поги ну лим при пад ни ци ма 211. оклоп не бри га де.

На кра ју је орга ни зо ван зајед нич ки ручак уз дру же ње.                                              З. Јашо вић

Oбележен Дан при мир ја у
Првом свет ском рату

НЕГУЈ МО КУЛ ТУ РУ
СЕЋА ЊА

П
ара сто сом и пола га њем вена ца на
Срп ском вој нич ком гро бљу у Нишу,
обе ле жен je 11.новем бар, Дан при мир -

ја у Првом свет ском рату. Вен це су поло жи -
ле деле га ци је Гра да Ниша, Вој ске Срби је,
Поли циј ске упра ве Ниш, град ских општи на,
потом ци и пред став ни ци вој них удру же ња,
СУБ НОР-а, изви ђа ча, као и деле га ци је
удру же ња која негу ју тра ди ци је осло бо ди -
лач ких рато ва,

Град ске деле га ци је поло жи ле су вен це и
на гро бљу Комон вел та, где су сахра ње ни
бри тан ски вој ни ци и чла но ви сани тет ске
миси је.

Гра до на чел ни ца Ниша Дра га на Соти ров -
ски чести та ла је сугра ђа ни ма Дан при мир ја,
иста кав ши да срп ском наро ду нису позна те
речи пораз и пре да ја.

„Пошто ва ни гра ђа ни, сре ћан нам Дан
при мир ја у Првом свет ском рату. Са поно -
сом на гру ди ма носи мо Ната ли ји ну рамон ду
која је веч ни сим бол побе де и херој ства
срп ске вој ске, као и вас кр са срп ске држа ве.
Бит ке у који ма смо побе ђи ва ли током Вели -
ког рата, када је непри ја тељ мислио да смо
на коле ни ма, изу ча ва ју се на вој ним ака де -
ми ја ма по све ту. У све му томе сва ко мора
зна ти да срп ском наро ду нису позна те речи
пораз, пре да ја, роп ство... Мир је гарант

напрет ка и даљег јача ња раз во ја Срби је,
али не само Срби је, већ и чита вог реги о на и
свих људи који живе у окру же њу... Подр жи -
мо поли ти ку мира, ста бил но сти, еко ном ског
раз во ја. Негуј мо кул ту ру сећа ња како нам
се исто ри ја не би пона вља ла“, сто ји у
честит ки  гра до на чел ни це Ниша.

Дан при мир ја у Првом свет ском рату обе -
ле жа ва се у знак сећа ња на 11. новем бар
1918. годи не, када је у Фран цу ској, у спе ци -
јал ном ваго ну мар ша ла Фер ди нан да Фоша,
пот пи са но при мир је у Првом свет ском рату.
При мир је, које је било на сна зи све до
закљу чи ва ња конач ног миров ног спо ра зу ма
у Вер са ју, 28. јуна 1919. годи не, обе ле жа ва
се у свим земља ма које су пот пи са ле спо -
ра зум.   

З. Јашо вић

Обе ле жен јуби леј 120 годи на 
Удру же ња рат них добро во ља ца 

и пото ма ка

ЗАВЕТ РОДА

Орден вој во де Вука гене рал-пот пу ков ни ку Мило са ву 
Симо ви ћу уру чио је пред сед ник Удру же ња Нико ла Фили по вић.



П
ред сед ник Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Срби је Љубо мир Дра га -
њац са сарад ни ци ма бора вио је

14. и 15. окто бра у посе ти Удру же њу
вој них пен зи о не ра у Репу бли ци Срп -
ској у Бања Луци. У Удру же њу је одр -
жан саста нак изме ђу пред став ни ка
УВПС у РС и УВПС. Састан ку из Удру -
же ња ВП у РС при су ство ва ли су пред -
сед ник тог Удру же ња Раде Вуко вић и
секре тар у Удру же њу Сте ван Кова че -
вић, а из УВПС поред пред сед ни ка
Љубо ми ра Дра гањ ца, пред сед ник
Извр шног одбо ра Зоран Вуч ко вић и
члан Извр шног одбо ра Осто ја Попо -
вић. Том при ли ком сагле да на су раз -
ме ње на иску ства укуп ног рада два
удру же ња у про те клих 30 годи на од
зна ча ја за вој не пен зи о не ре, посеб но
из обла сти пен зиј ског и инва лид ског
оси гу ра ња, стам бе не про бле ма ти ке,
здрав стве ног оси гу ра ња и соци јал не
зашти те као и начи на уна пре ђе ња
даље сарад ње.

Бора ве ћи у посе ти УВП у РС, пред -
став ни ци оба удру же ња, посе ти ли су
гене рал-пoтп уковника у пен зи ји
Бошка Келе че ви ћа, начел ни ка слу жбе
без бед но сти у 5. вој ној обла сти ЈНА, а
за вре ме отаџ би ског рата у Босни и
Хер це го ви ни, начел ни ка Шта ба 1. кра -
ји шког кор пу са – Бања луч ког кор пу са.
Током посе те раз ме ње на су мишље -
ња и сећа ња из бив ше ЈНА а посеб но
сећа ња и зби ва ња за вре ме рата.

Дру гог дана посе те 15. новем бра,
пред сед ник Удру же ња вој них пен зи о -
не ра у Репу бли ци Срп ској, орга ни зо -

вао је посе ту Наци о на лом пар ку
„Коза ра“. Поред оби ла ска наци о нал -
ног пар ка, одр жан је и сво је вр стан час
исто ри је код Спо мен-пло че с име ни ма
поги ну лих бора ца НОВЈ и жрта ва
фаши зма, који је одр жао исто ри чар и
кустос Борис Рада ко вић. Био је то
дир љи ви час са мно штвом осе ћа ња и
емо ци ја. Током изла га ња кустос је
истак ао да је Бит ка на Коза ри јед на
од нај кр ва ви јих пар ти зан ских бита ка .
Бит ка је вођена  про тив над моћ ни јих
немач ких и  здру же них тру па
издајника на планини Козара.
Операција Западна Босна вођена је
од 10, јуна до 15. јула 1942. године. 

Током изла га ња, кустос Борис Ран -
ко вић, је на сли ко вит начин опи сао
циљ опе ра ци је Запад на Босна „уни -
ште ње Дру гог кра ји шког пар ти зан ског
одре да и дела ста нов ни штва које га је
подр жа ва ло“. Током бор бе них деј ста -
ва, осо вин ске сна ге су опко ли ле око
3.500 пар ти за на из Дру гог кра ји шког
одре да, као и око 80 хиља да срп ских
избје гли ца, које су од теро ра побе гле
у пла ни ну. Однос сна га изме ђу напа -
да ча и бра ни о ца био је 9 : 1. Почет ком
јула ста ње окру же них поста ло је кри -
тич но и сва ким даном све теже. Пар -
ти зан ски бата љо ни и избе гли це, изу -
зет но исцр пље ни након два де сет
дана непре кид не бор бе, били су сти -
сну ти на огра ни че ном про сто ру и
изло же ни стал ном арти ље риј ском
гра на ти ра њу и уда ри ма про тив нич ке
ави ја ци је. Ста ње је погор ша ла све
већа неста ши ца хра не и леко ва. Када
је запре ти ло пре се ца ње одре да на
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Посе та деле га ци је УВПС Удру же њу 
вој них пен зи о не ра у Репу бли ци Срп ској

КОРИ СНИ РАЗ ГО ВО РИ
Орга ни за ци ја вој них пен зи о не ра Репу бли ке Срп ске, као

при дру же ни колек тив ни члан УВПС, пред ста вља удру же ње
које успе шно оства ру је про кла мо ва не циље ве. Због тога, а
и међу соб не бли ско сти, сусре ти руко вод ста ва на нај ви шем

нивоу допри но се даљем раз во ју одно са. 

У музеју Козарачке епопеје 

Гости и дома ћи ни пред 
мону мен тал ним коза рач ким
спо ме ни ком



дело ве, одлу че но је да се кре не у
про бој. У ноћи са 3. на 4. јул и 4. на
5. јул, део пар ти за на и око 10
хиља да избе гли ца побе гао је из
окру же ња. Пар ти за ни који су оста -
ли у окру же њу, поде ли ли су се у
мање гру пе, поку ша ва ју ћи да се
сакри ју у шуму или да про би ју
непри ја тељ ске бари је ре. У пери о -
ду од 5. до 30. јула немач ке и
хрват ске тру пе систе мат ски су
чешља ле Коза ру и сусед ну , врше -
ћи масов на уби ства заро бље ног
ста нов ни штва, рање них и заро -
бље них пар ти за на, а пре о ста ли су
одво же ни у логоре. 

На Коза ри су Вер махт и уста шки
режим први пут од оку па ци је Југо -
сла ви је у Дру гом свет ском рату
при ме ни ли систе мат ско чишће ње
тери то ри је од срп ског живља.
Депор то ва но је на десе ти не хиља -
да срп ских циви ла: нај ве ћи део у
немач ке и хрват ске кон цен тра ци о -
не лого ре.  Поред тога, рад но спо -
соб не жене су посла те у Наци стич -
ку Немач ку, а мушкар ци на север .
Деца депор то ва них и уби је них
роди те ља су посла та у лого ре за
децу), где су мно ги од њих умр ли. 

Током немач ко-хрват ске про тив -
пар ти зан ске опе ра ци је на Коза ри у
пери о ду од 10. јула до 30. јула
1942, уби је но је око 20 хиља да ста -
нов ни ка Коза ре и Под ко зар ја, а
депор то ва но 68,6 хиља да људи,
укљу чу ју ћи 23,5 хиља да деце. Од
тога се 35 хиља да људи ника да
није вра ти ло на Коза ру, укљу чу ју ћи
11 хиља да деце мла ђе од 14 годи -
на. 

Коза ра је у југо сло вен ској исто -
ри о гра фи ји поста ла сим бол отпо -
ра, хра бро сти и стра да ња. 

Поред низа дога ђа ња на про сто -
ри ма Коза ре,  посеб но је упе ча -
тљи ва била  посе та и оби ла зак
Спо мен- музе ју у којем су изло же -
ни ори ги нал ни пред ме ти и оруж ја
из Козар ске епо пе је и ори ги нал ни
филм ски сним ци чији садр жа ји
сва ком посе ти о цу доча ра ва ју
ствар ност стра да ња наро да и деце
Коза ре. 

Спо ме ник на Коза ри је дело
чуве ног архи тек те Душа на Џамо ње
који је висок 32 метра и састо ји се
од метал них пло ча са испи са ним
име ни ма 9.927 поги ну лих.

Посе та спо мен-ком пек су завр -
ше на је зајед нич ким фото гра фи са -
њем испред Спо ме ни ка жртва ма
немач ко-уста шке офан зи ве. Дома -
ћин на Коза ри био је и пуков ник
Сло бо дан Пеј кић из При је до ра који
је орга ни зо вао и обез бе дио при су -
ство кусто са а посе ту орга ни зо вао
у скла ду са кри те ри ји ма IUCN јер
Наци о нал ни парк „Коза ра“ пред -
ста вља зашти ће ну зону пошто сво -
јим пре ле пим пеј за жи ма опле ме -
њу је дожи вљај сва ком посе ти о цу
пар ка. 

О. Попо вић

П
ослед њег дана новем бра у  Кра гу -
јев цу је одр жа на сед ни ца годи -
шње  Скуп шти не  УВП, а изве штај

о раду под нео је доса да шњи пред сед -
ник удру же ња Милан Савић.

Мада је за одр жа ва ње  Скуп шти не
посла то више од 300 позив ни ца и оба -
ве ште ња, на годи шњем ску пу оку пи ло
се нешто више од шезде сет. 

Мада је доста ура ђе но и рече но у
изве шта ју (бри га и помоћ боле сним,
пре воз боле сни ка, помоћ угро же ним
поро ди ца ма, до сарад ње са дру гим
удру же њи ма вој них пен зи о не ра попут
Бео гра да, Субо ти це, Репу бли ке Срп -
ске, Ужи ца, као и обе ле жа ва ње
држав них пра зни ка, орга ни за ци ја и
посе та зна чај ним исто риј ским мести -
ма и лепо та ма Срби је), гору ћи про -
бле ми оста ју нере ше ни.

У врху је нере ше но стам бе но збри -
ња ва ње, јер доста поро ди ца живо та ре
као под ста на ри и више од 30 годи на!

-Начин купо ви не и поде ле нових
ста но ва у делу гра да (Дени но брдо)
сма тра ју да није добро реше но. Бан ка
поштан ска ште ди о ни ца, у скла ду са
про пи си ма, не даје кре ди те за купо ви -
ну ста но ва пен зи о не ри ма ста ри јим од
75 годи на.Они сма тра ју да би тре ба ло
одо бри ти пре нос отпла те отку па ста -
но ва на чла но ве поро ди це.

Било је слу ча је ва да су неки спре -
ми ли новац, али им опет није омо гу ће -
на купо ви на, јер аген ци ја која се тиме

бави нема овла шће ња за скла па ње
уго во ра за про да ју! Тако ђе се деша ва
да су под не ти зах те ви за купо ви ну
ста на са потреб ним доку мен ти ма, али
да одго во ра месе ци ма изо ста ју. Сма -
тра ју да се ови про бле ми могу реши ти
већим анга жо ва њем репу блич ког
удру же ња вој них пен зи о не ра и Вла де
РС и дава њем већих олак ши ца за
набав ку и купо ви ну ста но ва.

У Вој ној амбу лан ти се и даље посто -
је ћи про бле ми не реша ва ју. Изме ђу
оста лих,мала капи ја на ула зу у ГА је и
даље је затво ре на јер инве сти тор који
је изво дио радо ве од мар та месе ца то
још није решио. Тако се мора ићи на
вели ку капи ју и пре ла зи ти пре ко ули це
(без пешач ког пре ла за), што може
дове сти до незго да и повре да. 

Про па да ње Дома вој ске је и даље у
току, а вој ни пен зи о не ри нема ју где да
се оку пља ју.  

И поред тешко ћа, раду овог удру же -
ња добрим делом уче ству ју и жене.

На сед ни ци Скуп пти не је иза бран и
нови пред сед ник кра гу је вач ких вој них
пен зи о не ра  Ми кан Васи ље вић.

Уче сни ци се зала жу да се и оста ли
вој ни пен зи о не ри учла не у ово удру -
же ње, сма тра ју ћи да ће број ност и
нови пред ло зи за реша ва ње има ти
већу тежи ну.                          Ј. Мићић
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Уче сни ци годи шњег ску па вој них пен зи о не ра у Кра гу јев цу

Сед ни ца Скуп шти не ОпОрг УВП 
Кра гу јев ца

ПОТРЕБ НО БРЖЕ 
РЕША ВА ЊЕ ПРО БЛЕ МА



У
сали Месне заједнице

,,Виногради“ 13. новембра
одржана је свечана седница

Скупштине Општинске организа-
ције УВП Чукарица. Повод је
било обележавање 30-годишњи-
це од формирања Удружења вој-
них пензионера у тој општини.
Том скупу присуствовали су
председник Извршног одбора УО
УВПС Зоран Вучковић и пред-
ставници сродних организација
Чукарице са којима сарађује
Удружење.

Председник Општинске орга-
низације УВПС Чукарица Зоран
Јанковић излагање је отпочео
речима ,,Желим вама и нашој
организацији мир, стабилност, слогу и
дуговечност“, да би наставио.

,,Данас поносно обележавамо 30. годи-
шњицу оснивања општинске организације
УВП Чукарице која је добровољна, нестра-
начка, социјално-хуманитарна, патриот-
ска, постоји и делује 30. година. Иниција-
тивни одбор за оснивање Удружења је у
Дому ваздухопловства у Земуну 28. авгу-
ста 1993. године донео одлуку о формира-
њу УВП Србије. У Дому ЈНА у Београду 16.
септембра 1993. године основано је УВП
Југославије.

У минулих 30 година наша организација је
прошла кроз различите периоде. Имала је
успоне и падове али и своје звездано доба.
Услови у којима је деловало Удружење били
су веома сложени и тешки, али нема сигур-
них показатеља до када ће ово стање да
потраје. Дугогодишњи проблеми и стално
погоршање и продубљивање економске кри-
зе и заоштравање односа између држава у
региону и у светским размерама и све већа
поларизација, негативно су утицали на пад
стандарда и у нашој држави“.

Проблеми су, како је речено, имали
негативан утицај на финансирање актив-
ности УВП Србије. Због већег раста тро-
шкова живота од усклађивања већ смање-
не пензије, оне су у релативном износу све
мање. Ова чињеница утиче и на релатив-
но смањење чланарине, што усложава
финансирање реализације функционал-
них задатака УВПС.

Социјална и хуманитарна помоћ Удру-
жења усмерена је на чланове чија је поро-
дица у тешком материјалном положају за
набавку лекова, помагала, медицинску
рехабилитацију и стоматолошку помоћ. За
ову помоћ издваја се 40% од чланарине.

,,Наши најважнији задаци у будућности
и даље ће бити: (1) Унапређење статуса и
угледа војних пензионера у друштву, (2)
Пружање помоћи војним пензионерима у
остваривању основних права из облаети
пензионог, нвалидског и здравственог оси-
гурања и социјалне заштите, (3) Оствари-
вање сарадње са одговарајућим држав-
ним и другим институцијама, сродним
организацијама у земљи, (4) Организова-

ње посета и пружање помоћи оболелим,
изнемоглим и усамљеним члановима, (5)
Редовно информисање јавности о раду
нашег удружења и проблемима војних
пензионера, нарочито посредством листа
„Војни ветеран“.

На нивоу секундарне и терцијарне
здравствене заштите, такође су остварени
позитивни помаци у односу на претходни
период.

Лакше и брже се долазило до специја-
листа и решавања дијагностичко-терапе-
утских процедура, као и неопходних бол-
ничких третмана.

У овом периоду набављена је нова
опрема за војно здравство (углавном из
средстава Фонда за СОВО и неких дона-
ција), а један број радника примљен је у
радни однос у војноздравствене установе
(ВЗУ).

,,Свакако да ово подржавамо и поздра-
вљамо, иако мислимо да је то недовољно
и испод реалних потреба и што се односи
на здравствене раднике као и улагања у
војни здравствени систем.

Ангажовање Фонда за СОВО, везано за
набавку опреме за ВЗУ, као и на дефини-
сању и реализацији картица за војне
здравствене осигуранике, успостављање
заједничког здравственог информационог
система са РФЗО Р. Србије и ажурнијег
решавања захтева војних осигураника,
свакако поздрављамо.

Поново смо покренули иницијативу за
изградњу Војног геронтолошког центра и
проследили га Управи за традицију, стан-
дард и ветеране МО, са детаљном анали-
зом потреба војних осигураника и њихове
неопходности“, казао је Јанковић.

На скупу је речено да су планирани
непосредни разговори са начелником УВЗ,
директором Фонда за СОВО, управницима
ВЗУ и упућени писани захтеви, са конкрет-
ним проблемима везаним за здравствено
збрињавање војних осигураника и начина
њиховог решавања.

,,Очекујемо да се војно здравствено оси-
гурање врати у Фонд за СОВО као и да
активно учествујемо у новом споразуму
између Фонда за СОВО и РФЗО, како би вој-
ни осигураници који остварују здравствену
заштиту у цивилним здравственим устано-
вама обезбедили све што имају и војни оси-
гураници који се лече у ВЗУ (стоматолошке
услуге, вакцинацију, лабораторију, путне
налоге, електронске рецепте...).

Већина КВП је нарушеног здравственог
стања, а морталитет ове популације је
висок. Од вируса корона преминуло нам је
шест чланова. Заштита интереса и реша-
вање бројних проблема војних пензионера
захтева и даље омасовљавање чланства
(по овом питању не можемо бити задо-
вољни) и јединствено деловање свих
КВП“, истакао је Зоран Јанковић.

Обраћајући се делегатима Зоран Вучко-
вић је информисао чланове УВП о томе
шта све предузима УВПС на заштити пра-
ва и статусним положајем војних пензио-
нера. Посебно је говорио о веома тешкој
стамбеној ситуацији, којом су погођени
пре свега војни пензионери. Изнео је и
податак о бесповратном кредиту за трајно
решење стамбеног пробелема, чији је
износ, на основу захтева УВПС, повећан
са 20.000 на 30.000 евра у динарској про-
тивврености. З. П.
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Свечани скуп УВП Чукарица

ПОТРЕБНИ СУ 
ВЕЋИ ПОМАЦИ

Свечана седница је била прилика да се поброје сви 
значајнији успеси, али и да се одреде наредни задаци 

војних пензионера у тој општини

Повељу УВПС Зорану Јанковићу 
уручио је Зоран Вучковић

Војни пензионери Чукарице с пажњом су пратили излагање свог председника



С
ве ча на сед ни ца Ску шти не град ске
орга ни за ци је Вождо вац и Сав ски
Венац одр жа на је 28. новем бра. Била

је посве ће на 30-годи шњи ци осни ва ња и
рада.Отво рио ју је пред сед ник те орга ни -
за ци је Добри во је Дими три је вић.Међу
гости ма су били  О сто ја Попо вић, чла н
Извр шног одбо ра, госпо ђа Олга Сто јил ко -
вић-Три фу но вић,пред сед ни ца СУБ НОР-а
Сав ски Венац, пред став ни ци  Клу ба пен зи -
о не ра Бањи ца и Оп штин ске орга ни за ци је
Удру же ња пен зи о не ра Вождо вац. 

Дими три је вић је иста као: „Данас када
обе ле жа ва мо 30 годи на од фор ми ра ња
наше орга ни за ци је, може мо кон ста то ва ти
да смо испу ни ли сва оче ки ва ња и оправ -
да ли њено посто ја ње.

Кра јем 2014.годи не Скуп шти на РС доне -
ла је Закон о при вре ме ном начи ну обра чу -
на и испла те пен зи ја, којим је више од
700.000 хиља да пен зи о не ра било обу хва -
ће но, одно сно ума ње не пен зи је од 15 до
25% сва ког месе ца.

Окто бра месе ца 2016.годи не УВПС је
покре ну ло ини ци ја ти ву о уки да њу поме ну -
тог Зако на.Више од 34.000 пот пи са је
саку пље но и пре да то Народ ној Скуп шти ни
РС. Наша орга ни за ци ја је саку пи ла 2.258
пот пи са. Народ на скуп шти на РС у днев ни
ред није увр сти ла ову Народ ну Ини ци ја ти -
ву.

Наша општин ска орга ни за ци ја са око
1.300 чла но ва, у кон ти ну и те ту је реа ли зо -
ва ла задат ке. Свих прет ход них годи на
тежи ште актив но сти било је на убла жа ва -

њу соци јал них про бле ма, здрав стве ној
зашти ти, помо ћи боле сним и оста ре лим и
ома со вље њу члан ства, пру жа њу помо ћи у
по гле ду тужби, јед но крат не соци јал не и
хума ни тар не помо ћи, инфор ми са њу о
стам бе ној, здрав стве ној, финан сиј ској
про бле ма ти ци уче ство ва ње у хума ни тар -
ним акци ја ма и доста вља ње доку ме на та
вишим орга ни ма УВПС“, рекао је Дими -
три је вић.

Соци јал но-хума ни тар на актив ност,како
је рече но на ску пу, одви ја ла се у скла ду са
могућ но сти ма орга ни за ци је, кроз посе те
боле сним и оста ре лим и дава ње јед но -
крат не нов ча не помо ћи, при чему је  у
2023.годи ни под не то 14 зах те ва и сви су
пози тив но реше ни. У про се ку сва ко од њих
добио је по 36.000 дина ра. У про те клих 30
годи на хума ни тар ну помоћ доби ло је 545
чла но ва у про се ку око 36.000 хиља да
дина ра,одно сно укуп но око 20/два де сет/
мили о на дина ра или 165 хиља да евра.

,,Од хума ни тар них акци ја издво јио бих
ску пља ње нов ча них сред ста ва за помоћ
угро же ном ста нов ни штву у вели ким
попла ва ма, као и сва ке годи не акци ја саку -
пља ња гар де ро бе за при хва ти ли ште у
Кумо дра шкој ули ци.

Здрав стве на зашти та се оства ру је пре -
ко амбу лан те Бањи ца, ВМЦ Сла ви ја и
ВМА. Посеб но желим да истак нем за при -
мер ком плет но осо бље амбу лан те Бањи -
ца на чији рад нема мо ника квих при мед -
би.На ВМА је нешто боља ситу а ци ја у пру -
жа њу услу га КВП, пре све га захва љу ју ћи

непре кид ним анга жо ва њем нашег руко -
вод ства код Мини стар ства одбра не, да се
здрав стве на зашти та и трет ман пре ма
КВП побољ ша.

Поред здрав стве не про бле ма ти ка, јед но
гору ће пита ње је и стам бе но обез бе ђе ње,
где не мали број наших коле га није решио
стам бе но пита ње, поро ди це ста ну ју у
касар на ма где се сусре ћу са про бле ми ма,
па су у касар ни Топ чи дер доби ли реше ња
да се исе ле из про сто ри ја где ста ну ју.

У погле ду ома со вље ња орга ни за ци је
новим чла но ви ма нисмо у пот пу но сти
задо вољ ни.Ново пен зи о ни са на вој на лица
сла бо се учла њу ју, па нам  је наред ном
пери о ду то тежи шни  зада так“, наве о је
Дими три је вић.

Инфор ми са ње члан ства се врши пре ко
месних одбо ра и посред ством листа „Вој -
ни вете ран“, који има вео ма важну уло гу у
тој актив но сти, као и пре ко Сај та
УВПС.Бла го вре ме но и реал но инфор ми -
са ње је један од нај ва жни јих еле ме ме на та
за рад удру же ња.

Сарад ња са срод ним орга ни за ци ја ма и
над ле жним орга ни ма општи на Вождо вац и
Сав ски Венац је врло  до бра. У про те клом
пери о ду оства ре на је изу зет но добра
сарад ња са општин ском орга ни за ци јом
СУБ НОР-а Сав ски венац и Месном зајед -
ни цом Бањи ца.

,,Наша  оп штин ска орга ни за ци ја сво је вр -
стан је сер вис свим кори сни ци ма вој не
пен зи је на тери то ри ји општи на Вождо вац
и Сав ски Венац, про сто ри је су на рас по ла -
га њу члан ству за оба вља ње опе ра тив них
посло ва свих врста и садр жа ја, почев од
фор ми ра ња доку мен та ци је за јед но крат ну
соци јал ну и хума ни тар ну помоћ,као  и раз -
не ове ре доку ме на та, без ика квог усло -
вља ва ња и надок на де.Тако ђе желим да
истак нем и то да се не мали број цивил них
пен зи о не ра обра ћа нама за помоћ, пре
све га адми ни стра тив не и саве то дав не
при ро де.

У наред ном пери о ду  поред општих  и
теку ћих зада та ка  Општин ски одбор ће се
анга жо ва ти на ома со вље њу орга ни за ци је,
пру жа њу помо ћи боле сним и изне мо глим
лици ма, дава њу пуне подр шке руко вод -
ству УВПС, здрав стве ном и стам бе ном
збри ња ва њу, као и вра ћа ње вој них пен зи -
о не ра у Фонд СОВО.  

Захва љу јем руко вод ству Скуп шти не
општи не Вождо вац и Месној зајед ни ци
„Бањи ца “ што су нам омо гу ћи ли да несме -
та но оба вља мо наше сва ко днев не задат -
ке.

У пери о ду који је испред нас и даље
ћемо дава ти пуну подр шку руко вод ству
УВПС у бор би за оства ре ње наших закон -
ских пра ва, у обла сти соци јал не, здрав -
стве не, стам бе не и прав не сигур но сти,
закљу чио је Дими три је вић.

Члан Извр шног одбо ра ГО УВПС Осто ја
Попо вић инфор ми сао је при сут не о актив -
но сти ма које је руко вод ство УВПС пред у -
зи ма ло у про те клом пери о ду, као и о пла -
но ви ма за наред ни пери од.

Пове љу УВПС, СУБ НОР-у Сав ски
Венац, пла ке ту УВПС, Рад ми лу  Ми ло са -
вље ви ћу, Јови Ми ли чи ћу и Ми ро сла ву
Спа ра ва лу  у ру чио је Осто ја По по вић.

У име награ ђе них, захва ли ла је пред -
сед ни ца СУБ НОР-а  Сав ски Венац Олга
Сто јил ко вић Три фу но вић.

Д. Д.
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Пла ке ту УВПС пред сед ни ци СУБ НОР-а Сав ски Венац Олги Сто ил ко вић 
Три фу но вић уру чио је Осто ја Попо вић

Скуп шти на Град ске орга ни за ци је УВП
Вождо вац и Сав ски венац

СЕР ВИС ЧЛА НО ВИ МА
Ода то при зна ње Скуп шти ни општи не Вождо вац и Месној

зајед ни ци ,,Бањи ца“



У
„Службеном војном листу“ бр. 43
од 27. новембра 2023. године обја-
вљена је „Одлука о здравственој

књижици-електронској картици здрав-
ственог осигурања“, Управног одбора
Фонда за социјално осигурање војних
осигураника.

Tом одлуком одређује се садржај,
изглед, карактеристике, начин издава-
ња и овере, поступак при промени
података у току осигурања, губитка и
оштећења, поништавање и трошкови
издавања здравствене књижице-елек-
тронске картице здравственог осигу-
рања.

Картица важи уз идентификациони
докуменат, војну легитимацију или
личну карту за осигурана лица које су
на основу закона у обавези да имају
личну карту, а картица за малолетна
лица уз личну карту родитеља или
старатеља.

Картица садржи чип на коме је лич-
ни број осигураника (ЛБО), који одре-
ђује Фонд за социјално осигурање вој-
них осигураника, сваком осигуранику
само једном-јединствен је, трајан и
непроменљив.

Картицу осигурања издаје Фонд и то
трајно за:

·Професионална војна лица(ПВЛ),
запосленим на неодређено време:

·Корисницима војне пензије; ·Члано-
вима породице носиоца осигурања
која су издржавана лица у складу са
законом;

·Лицима старијим од 65 година која
су осигурана у складу са законом,
уколико не остварују право на здрав-
ствено осигурање по другом основу.

Оверу картице за ПВЛ и чланове
њихових породица врше јединице и
установе електронским приступом
матичној евиденцији Фонда, док за
војне пензионере и чланове њихових
породица оверу врши организациона
јединица Фонда, односно јединице и
установе.

Трошкове првог издавања картице
сноси Фонд.

Осигурано лице које је изгубило
картицу односно коме је оштећена
картица, писаним путем о томе одмах
обавештава надлежни орган у једини-
ци и установи, односно организацио-
ној јединици Фонда, ради подношења
захтева за издавање нове картице и
сноси трошкове њеног издавања.

Уколико осигурано лице не обаве-
сти надлежни орган у јединици и уста-

нови, односно организационој једини-
ци Фонда о губитку картице, сноси
трошкове настале злоупотребом кар-
тице од стране другог лица, солидар-
но са даваоцем услуге које је пружило
здравствену услугу.

Нове здравствене картице очекују
се у првој половини 2024. године и за
њихову израду Фонд је обезбедио
финансијска средства (претходне кар-
тице издате су војним осигураницима
2010. и 2011. и истекле су 2015. одно-

сно 2016. године.). 
Законска основа за

издавање и примену
здравствених картица за
војне осигуранике ство-
рена је усвајањем Закона
о здравственој докумен-
тацији и евиденцијама у
области здравства („СГ
РС“ бр.92/23 од
21.11.2023. године).

Војне здравствене
установе и санитетске
јединице и установе у
Војсци Србије су део
здравствених установа Р.
Србије (члан 3. став 5
Закона).

Министарство здравља
успоставља, организује,
води и развија РИЗИС
(Републички интегрисани
здравствени информаци-
они систем ).

Саставни део РИЗИС-а
су и софтверска решења
у којима се води здрав-
ствена и медицинска
документација у војном
здравству, као и софтвер-
ска решења у којима се
води евиденције Фонда
за социјално осигурање
војних осигураника.

Војни осигураници са
новом здравственом картицом који
остварују здравствену заштиту у
цивилним здравственим установама
(где не постоје војноздравствене уста-
нове) имаће свог изабраног лекара,
моћи ће да им се прописују лекови,
заказују специјалистичке прегледе и
дијагностичко-терапеутске процеду-
ре, речју имаће истоветан статус као и
цивилни осигураници.

Изабрани лекари у војним и цивил-
ним здравственим установама водиће
само е-картон, неће морати да уписују
и у папирни картон, специјалитичке
налазе, лабораторијске, РТГ и.т.д,
тако да ће моћи да се уместо админи-
стративним пословима посвете својим
пацијентима.

Пацијенти неће морати да приликом
сваке посете да носе своје претходне
налазе, јер ће сви налази, отпусне
листе, прописани лекови и сва друга
медицинска документација бити у е-
картону пацијента.

Све ово требало је да трасира пут у
квалитетнију, приступачнију,  ефика-
снију и рационалнију здравствену
заштиту.

др Славољуб Сталетовић
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Стиже електронска картица
здравственог осигурања

МЕМОРИСАЊЕ СВИХ
ПОДАТАКА О ЗДРАВЉУ



С
купштина Р. Србије је, пре распушта-
ња због расписаних избора, донела
Закон о здравственој документацији и

евиденцијама у области здравства, који је
објављен у „Службеном гласнику
РС“,бр.92/23, 21.11.2023.године, а ступа
на снагу осмог дана од дана објављивља-
ња.

Ово се не односи на члан 17, који се
примењује по истеку од шест месеци, и
члана 23. став 2, члана 24.став 2, члана
28,34,46,47,49,50. И 51 који се промењују
од 1. јанура 2025. године.

Једна од битних новина овог Закона је
е-картон.

Е-картон чине подаци из обавезне меди-
цинске докумантације и њиме се обједи-
њавају историје болести и лечење грађана
из здравствених установа (члан 3. став 5
овог Закона укључују и војне здравствене
установе и санитетске јединице и установе
у Војсци Србије), приватне праксе и других
правних лица.

Циљ успостављања е-картона је брже и
ефикасније остваривање права на здрав-
ствену заштиту, увид пацијената у цело-
купну медицинску документацију и аде-
кватно пружање здравствених услуга.

Право приступа подацима из е-картона
пацијената има изабрани лекар, односно
лекар специјалиста код кога је пацијент
упућен на даље лечење, здравствени рад-
ник и здравствени сарадник при пружању
хитне медицинске помоћи, као и лекарска
комисија која утврђује права у области
здравственог осигурања и борачко-инва-
лидске заштите.

Пацијент може приступити и користити
своје податке садржане у е-картону, ради

остваривања својих права, у складу са
Законом.

Сви информациони системи у здрав-
ству, биће међусобно повезани у једин-
ствени Републички интегрисани здрав-
ствени информациони систем, РИЗИС,
који осим е-картона чине софтверска
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Кораци ка квалитетној и ефикасној
здравственој заштити

УСТАНОВЉЕН
ЕЛЕКТРОНСКИ КАРТОН

ПОДАТАКА

решења у којима се води здрвствена и
медицинска документација у војном
здравству, РФЗО, Министарству здравља,
АЛИМС, Фонду за СОВО, ,,Батуту“, надле-
жној здравственој комори.

Вођење здравствене документације и
евиденције у папирном облику врши се
када не постоји могућност за вођење
здравствене документације у електрон-
ском облику, као што су техничке сметње,
кварови, елементарне непогоде и сл.

Унос подата у РИЗИС се врши без одла-
гања након отклањања околности које су
то онемогућавали.

Веома важна новина у Закону је: 
Регистар генетичких, биомедицинских и

других података од значаја за истражива-
ње и развој у области биотехнологије, био-
информатике, биоекономије, генетике и
медицине.

У Србији се генетичке анализе спроводе
на 11 института и успостављањем Реги-
стра омогућава се чување ових осетљивих
информација у Државном центру подата-
ка, а када се обједине са здравственим
подацима имају већи потенцијал за уна-
пређење дијагностике, превенције и лече-
ња пацијената који болују од многих
наследних и ретких болести, развој и при-
мену персонализоване терапије.

На овај начин повезују се научно-истра-
живачки институти, који се баве генетич-
ком анализама и здравствени систем,
омогућава сигурна размена биомедицин-
ских података, неопходних за тумачење
генетских анализа и достављање резулта-
та тих тестова у е-картон пацијента.

Регистар гарантује највиши ниво без-
бедности и заштите података.

Коришћењем напредних технологија у
генетичким анализама могуће је код испи-
таника урадити анализе на развој најче-
шћих обољења као што су рак и кардиова-
скуларне болести и генетичка анализа
осетљивости на одређене лекове, чиме се
може значајно унапредити ефикасност
терапије.

Др Славољуб Сталетовић

Решавање стамбеног питања путем кредита

ПРОШИРИТИ ЛИСТУ

Н
а предлог Главног одбора Удружења војних пензионера Србије (01/бр 21-1 од
26.01. 2023. године), покренута је иницијатива да се корисницима војних пензија
који су без стана, омогући да своје стамбено питање решавају преко Фонда за

СОВО ( ,,СВЛ” бр. 32/2010) доделом бесповратног кредита у висини од 20.000 хиљада
евра у динарској против вредности, повећа на 30.000 хиљада евра (у динарској против
вредности). 

Предлог Главног одбора УВПС је усвојен, што је и објављено у ,,СВЛ” бр. 26 од 20.
јула 2023. године у Правилнику о изменама и допунама правилника о употреби, усло-
вима  и начину коришћења средстава за побољшање материјалног положаја корисни-
ка војне пензије без стана. Главни одбор УВПС обавестио је војне пензионере да је
овим путем до сада  решено око 2.500 хиљаде молби војних пензионера без стана.

Категорију војних пензионера са делимично решеним стамбеним питањем нико не
спомиње и не узима их у разматрање, а њих је тренутно 1.415. Такође, одлуком Владе
Републике Србије, лица са делимично решеним стамбеним питањем сврстани су у
другу групу за решавање и узеће се њихове молбе у разматрање тек када се буду
решила сва лица из прве групе, применом принципа ,,брзи прсти”.

Основни захтев се састоји у томе да се изврше измене и допуне напред наведеног
Правилника који доноси Фонд за СОВО МО, да се призна право на решавање стамбе-
ног питања добијањем бесповратног кредита  и војним пензионерима са делимично
решеним стамбеним питањем.

Предлаже се да се овим изменама приступи крајње систематично и да се води
рачуна о припадајућем и имајућем стану и разлици у квадратима.

Душко Стојковић



шина (,,А. Јон Куза’’) и српској цркви
Св. Петра и Павла, који се такође
налазе у Араду. Наше удружење пред-
стављали су пуковници у пензији
Бобан Ранђеловић, Миодраг Капор и
Раде Шарчевић. Домаћину су били
пуковници у пензији Димитру Ћурч и
Чедомир Војинов. 

Радни део посете одвијао се 25.
октобра, а обухватио је присуство обе-
лежавању Дана ОС Румуније, на цен-
тралном тргу у Араду и полагање
заједничког венца са партерским
удружењем на Споменик ослободио-

цима од окупације и борби против
фашизма у Другом светском рату.
Венце на споменик погинулима поло-
жили су и представници регионалних
и локалних органа власти, локалног
гарнизона, удружења која негују тра-
диције ратова, ветерана и резервних
старешина, као и представници поли-
тичких партија. Свечаност је обухвати-
ла дефиле локалног батаљона и
налет авијације.

Након тога удружења су положила
заједнички венац на улаз у градску
тврђаву Аустроугарске монархије, у
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Н
а позив Асоцијације пензиониса-
них и резервних војних дипломата
Румуније ,,Александру Јон Куза’’,

делегација УВВОСС боравила је од
24. до 26. октобра 2023. године у
Румунији. Повод за сусрет представ-
ника удружења било је обележавање
Дана оружаних снага Румуније и сећа-
ње на српске жртве током Првог свет-
ског рата у Араду. Поред тога, у духу
неговања српске традиције уприличе-
на је посета седишту удружења Срба
(,,Сава Текелија’’), локалном удруже-
њу резервних и пензионисаних старе-

Посета ветерана Војнообавештајне службе Румунији

МЕЂУ ПРИЈАТЕЉИМА
Иако опада број српске популације у Румунији, држава Румунија поклања пажњу

добросуседском очувању српске традиције у Трансилванији и целој држави.

Са представни-
цима резервних
и пензионисаних
старешина

Са представни-
ком Удружења
Срба у Араду



којој се током Првог светског рата
налазио логор за становништво, од
дечијег до касног старачког доба, где
је постављена спомен-плоча. У овом,
једном од 13 логора који су били фор-
мирани у оно време, преминуло је
4.317 Срба по имену и презимену, али
се процењује да их је било много
више. Свеукупно кроз логор је прошло
око 20.000 људи српске национално-
сти. Унутар тврђаве се налази гробље
логораша, који су поред тога сахрањи-
вани и на локалном гробљу. Удруже-
ња су овим чином настојала да допри-
несу очувању сећања на претке који
су настрадали у погромима током два
светска рата, и подсећању на невине
жртве ратних сукоба. Невини и неми
сведоци страдања, чијим се сенима
поклонила наша делегација, подсети-
ли су на вредности мира и важност да
се немоћни заштите у рату. Отуда
Србија и Румунија настоје да из годи-
не у годину повећају број потомака и
младих који посећују наведено стра-
тиште.  

У другом делу посете, делегације је
примио потпредседник удружења
Срба у Араду, које носи име Саве
Текелије, једног од највећих бораца за
очување и јачање улоге Срба на про-
сторима које су насељавали. Домаћин
је изнео личну карту удружења, уз
истицање успеха у учвршћивању
положаја српске заједнице у Румунији,
планове јачања њене активности и
позвао на сарадњу. Иако опада број
српске популације у Румунији, држава
Румунија поклања пажњу добросусед-
ском очувању српске традиције у
Трансилванији и целој држави. Ради
бољег разумевања дубине српских
корена на тим просторима, учињена је
и посета тамошњој православној
цркви, задужбини и месту почивања
С. Текелије и чланова његове породи-
це. Српску делегацију у својим про-
сторијама примили су представници
локалног огранка удружења резер-
вних и пензионисаних старешина
Румуније. Том приликом размењена
су искуства из рада, а посебно о напо-
рима које чине да очувају статус члан-
ства у оквирима националног законо-
давства. Домаћин је изразио жељу да
се упозна са удружењима у Србији
која окупљају резервни старешински
састав и позвао да српска страна раз-
мотри могућности за заједничке
активности. 

У разговорима, представници парт-
нерских удружења су се сагласили да
је у време тектонских промена у свету,
важно да се очувају канали за комуни-
кацију и не дозволи да евентуално
компликовање ситуације у нашем
региону заустави позитиван тренд
развоја међусобних односа. Основ за
даљи рад налази се у доброј вољи и
потписаном споразуму о сарадњи. На
припадницима оба удружења је да
осмисле разноврсне и сврсисходне
активности које ће повећавати међу-
собно разумевање, поверење и задо-
вољство учињеним. 

Б. Ранђеловић

Н
едавно, у организацији Удружења вој-
них пензионера града Пожаревца,
обележена 30-годишњица формира-

ња и постојања удружења. Удружење је
формирано 29. новембра 1993. године,
као секција Удружења војних пензионера
Србије, данас Градска организација
УВПС.

Свечана академија је одржана у Центру
за културу града Пожаревца, уз масовно
присуство чланова, почасних чланова и
гостију.

Од гостију најзначајније је присуство
команданта гарнизона, пуковника Душка
Јовића, затим представника више удруже-
ња и појединци.

Уз пригодан културно-уметнички про-
грам хора и фолклора Центра за културу
града Пожаревца, монолог глумице Весне
Рајковић „Милунка Савић“, и приказа крат-
ког филма у продукцији удружења, о про-
теклом вишегодишњем рада удружења,
приређени су пријатни тренуци. 

Након културно-уметничког програма,
присутнима се обратио председник Удру-
жења војних пензионера града Пожаревца
мр Драгутин Страхинић, који је у пригод-
ном обраћању истакао:

„Данас поносно и са задовољством обе-
лежавамо 30 година од оснивања Удруже-
ња војних пензионера града Пожаревца.
Радећи одговорно на задацима одбране
земље нарушили смо своје здравље.
Остаћемо упорни у захтевима, заједно са
надлежнима на подизању квалитета услу-
га на свим нивоима здравственог осигура-
ња и решавању стамбеног питања.“

Присутне је поздравио командант гар-
низона пуковник Душко Јовић, који је,
између осталог, истакао: „Команда гарни-
зона учиниће све да помогне Удружењу у

остваривању својих задатака и планова.“
На свечаности су члановима Удружења

који су допринели успешном раду градске
организације војних пензионера, уручене
награде и пригодна признања. Јубиларна
„Повеља“ Удружења војних пензионера
Србије, уручена је Драгану Цекићу и
Милораду Ивановићу. Новчана награда је
припала Алекси Момироском, а захвални-
ца Драгану Стојановићу и Јосипу Рисови-
ћу. У име награђених обратио се Драган
Цекић и захвалио на додељеним призна-
њима.

По завршетку програма, дружење је
настављено уз коктел, у холу Центра за
културу града Пожаревца.

Д. Страхинић
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Војни пензионери Пожаревца
обележили 30 година успешног рада

ОДГОВОРНИ ПРЕМА 
СВОЈИМ ЧЛАНОВИМА

Награђени чланови са председником Драгутином Страхинићем

И торта је била у знаку јубилеја



Н
а осно ву јуче ра шњег дого во ра,
Лаза ре вић је при пре мио рефе ри -
са ње о изво ђе њу акци је у Дре ни -

ци и на Бај го ри. У Опе ра тив ном цен -
тру При штин ског кор пу са поста вље не
су кар те и шеме из којих се могу виде -
ти одлу ке и ток изво ђе ња акци је. Док
гле дам кар те, сећам се зло чи на које
су при пад ни ци ОВК учи ни ли у Дре ни -
ци током 1998. и 1999. годи не. Питам
се коли ко ће још у њој поги ну ти наших
вој ни ка, поли цај ца и циви ла да би се
„сми ри ла”.

Акци је, слич не овој о којој сада
рефе ри ше Лаза ре вић, изво ди ли смо у
Дре ни ци пет пута. Увек у при бли жно
истим рејо ни ма и про тив истог непри -
ја те ља. Ко не позна је и не раз у ме
дога ђа је на Косо ву и Мето хи ји и у
реги о ну Дре ни це, може поми сли ти да
је у пита њу неспо соб ност да се наше
сна ге обра чу на ју са теро ри сти ма.
Међу тим, ради се о спе ци фич но сти ма
са који ма се сусре ћу наше сна ге када
се суко бља ва ју са доју че ра шњим
суна род ни ци ма. У сва кој акци ји, коју
смо изво ди ли током 1998. годи не,
оства ри ли смо поста вље не циље ве.
Али, пора же не ШТС нису уни ште не.
Раз лог је што има ју стал ну подр шку
ста нов ни штва, које воде са собом.
Када се нађу пред пот пу ним пора зом,
тран сфон сфор ми шу се. Пре свла че се
и скри ва ју нао ру жа ње, па од око ре лих
теро ри ста поста ју „неви ни” циви ли
који са оста лим ста нов ни штвом напу -
шта ју место суко ба. На тај начин дово -
де наше сна ге пред свр шен чин. Акци -
ја би се завр ша ва ла, јер су теро ри сти
„ишче зли” а наше сна ге се суо ча ва ле
са „голо ру ким” ста нов ни штвом. Тако
су се спа са ва ли и извла чи ли из бор бе,
а затим орга ни зо ва ли на дру гом месту
и поно во напа да ли наше сна ге. То се
пона вља и сада.

Легло теро ри зма
Озло гла ше на Дре ни ца, тери то ри ја

на источ ном делу Косо ва и Мето хи је,
оме ђе на на севе ро и сто ку и исто ку
пла ни на ма Чича ви цом и Голе шом, на
југу пла ни на ма Дре ни цом и Греб нич -
ком, на југо за па ду река ма Бели Дрим
и Источ ком реком, и на севе ро за па ду
пади на ма пла ни на Мокра гора и Сува
пла ни на. Тај про стор од 1952. годи не
постао је легло теро ри зма и сепа ра ти -
зма, сте ци ште мржње пре ма све му
што је срп ско. Ту су глав ни ослон ци
ШТС гра до ви Срби ца, Гло го вац и Кли -
на. Еска ла ци јом шип тар ског сепа ра -
ти зма и теро ри зма, Дре ни ца поста је
цен тар свих актив но сти, ода кле кре ћу
теро ри стич ки напа ди на поли циј ске
ста ни це у сели ма Лико вац, Обри ње,

Пре ка зе, Лау ша, Лико ше не, Ћирез и
Овча ре во. Пре почет ка агре си је
НАТО-а, коман де При штин ског кор пу -
са и Тре ће арми је рас по ла га ле су пре -
ци зним пода ци ма о једи ни ца ма ОВК у
Дре ни ци. Коор ди на тор Опе ра тив не
зоне „Дре ни ца” је Сулеј ман Сељи ми,
зва ни „Сул тан”. Штаб је у селу Лико -
вац, 111. бри га да ОВК, „спе ци јал на”, у
селу Воћ њак, 112. бри га да ОВК у селу
Лау ша, 113. бри га да ОВК у селу Лапу -
шник и 114. бри га да ОВК „Фех ми
Ладров ци” у Гло гов цу. На гра ни ци ове
Опе ра тив не зоне, са седи штем у
Срби ци, нала зи се 140. бри га да ОВК
из саста ва Опе ра тив не зоне „Шаља”,
а њени при пад ни ци често ула зе и у
Опе ра тив ну зону „Дре ни ца” и напа да ју
при пад ни ке 37. мото ри зо ва не бри га де
и једи ни це МУП-а.

Знам да Лаза ре вић добро позна је
тери то ри ју Дре ни це, јер смо, бар
десе так пута зајед но про шли овим
реги о ном. Без обзи ра на то, и због
оста лих уче сни ка, Лаза ре вић детаљ -
но гово ри о без бед но сној ситу а ци ју у
овој реги ји. На том про сто ру нала зи се
дру ги појас одбра не При штин ског кор -
пу са и Тре ће арми је, који посе да и
бра ни 37. мото ри зо ва на бри га да.
Нагла ша ва да се 37. мото ри зо ва на
бри га да од дола ска у ову зону суо чи ла
са вели ким про бле ми ма. На „њеним”
поло жа ји ма су биле једи ни це ОВК које
је тре ба ло прво оте ра ти, а затим при -
сту пи ти орга ни за ци ји одбра не у усло -
ви ма сва ко днев ног бом бар до ва ња
ави ја ци је.

„Са почет ком НАТО агре си је, поче ле
су тешке бор бе са ШТС на про сто ру
Дре ни це. При пад ни ци 37. мото ри зо -
ва не бри га де, у обра чу ну са теро ри -
сти ма, успе ли су да за 12 дана раз би -

ју 113. и 114. бри га ду ОВК и да овла -
да ју југо и сточ ним делом Дре ни це. Том
при ли ком у скло ни шти ма теро ри ста
про на ђе не су вели ке коли чи не оруж ја,
опре ме, про па ганд ног мате ри ја ла,
фото гра фи ја и књи га које вели ча ју
теро ри зам, штам па них 1998. годи не у
изда њу при штин ског листа ,Рилин ди -
ја’ Нај те же бор бе вође не су за село
Гор ње Обри ње, где су се теро ри сти
заба ри ка ди ра ли у више годи на гра ђе -
ним бун ке ри ма, са под зем ним скло ни -
шти ма, рово ви ма и сао бра ћај ни ца ма.
Оста ле бри га де ОВК, 111. и 112, успе -
ле су да се изву ку из бло ка де и наста -
ве теро ри стич ка деј ства пре ма једи -
ни ца ма Бри га де и МУП-а. Нај ве ћа
кон цен тра ци ја је на тешко при сту пач -
ном тере ну, у тро у глу села Гор ње
Обри ње - Трсте ник - Бањи ца. У саста -
ву ових сна га је и око 50 стра них пла -
ће ни ка. Дру га гру па ци ја ШТС лоци ра
на гре бе ну пла ни не Дре ни це, у сели -
ма Бери ша, Ладро вац и Клеч ка и у
лови шту Липо ви ца.”

Логор за обу ку
Гене рал Лаза ре вић, затим обја шња -

ва да су послед њу акци ју изве ле једи -
ни це МУП-а, 37. мото ри зо ва не бри га -
де, 15. оклоп не бри га де и 243. меха -
ни зо ва не бри га де. Делом сна га бло ки -
ра не су глав не сна ге ШТС у поме ну -
тим рејо ни ма, спре че но је њихо во
извла че ње и подр жа не једи ни це МУП-
а у њихо вом раз би ја њу у рејо ни ма
села Кла дер ни ца, Чубрељ, Воћ њак,
Тури ће вац и Лико вац. Након раз би ја -
ња ШТС, ство ре ни су усло ви за посе -
да ње и уре ђе ње зоне одбра не 37.
мото ри зо ва не бри га де и бор бе ну кон -
тро лу тери то ри је. 

Нај же шће бор бе воде се у рејо ни ма
пла ни не Космач и у сели ма Кла дер ни -
ца, Воћ њак, Лико вац, Јавор и Гор ње
Обри ње. У око ли ни Гор њег Обри ња
про на ђен је, сакри вен у шуми, теро ри -
стич ки логор за обу ку, у коме је бора -
ви ло око 200-300 теро ри ста. Био је
опа сан бун ке ри ма и груп ним закло ни -
ма који су пове за ни рово ви ма. На
осно ву запле ње не опре ме и доку ме -
на та, нај ве ро ват ни је је да су у лого ру
били сме ште ни пла ће ни ци, муџа хе ди -
ни, и стра ни инструк то ри који су изво -
ди ли вој ну обу ку са теро ри сти ма.

Про на ђе не фото гра фи је и доку мен -
та потвр ђу ју да је ту био сме штен
штаб теро ри ста. За логор у коме је
про на ђе но мно го оруж ја и муни ци је
зна ли су и вери фи ка то ри ОЕБС-а, и
дру ге међу на род не орга ни за ци је. Они
су, док су били на Косо ву и Мето хи ји,
сва ко днев но посе ћи ва ли теро ри сте и
пре но си ли подат ке о рас по ре ду и
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Из Рат ног днев ни ка коман дан та 3. арми је

ЗЛО ГЛА СНА ДРЕ НИ ЦА
Пора же не ШТС нису уни ште не. Раз лог је што има ју стал ну подр шку ста нов ни штва, које
воде са собом. Када се нађу пред пот пу ним пора зом, тран сфор ми шу се. Пре свла че се и
скри ва ју нао ру жа ње, па од око ре лих теро ри ста поста ју „неви ни” циви ли који са оста лим 

ста нов ни штвом напу шта ју место суко ба. На тај начин дово де наше сна ге пред свр шен чин.



покре ти ма наших сна га. Када је поче -
ла НАТО агре си ја, из тог лого ра ШТС
су кре ну ле у напад на једи ни це 37.
мото ри зо ва не бри га де и МУП-а. Међу
про на ђе ним доку мен ти ма је и кар та у
којој су уцр та ни њихо ви поло жа ји у
под руч ју Гло гов ца и рас по ред неких
једи ни ца 37. мото ри зо ва не бри га де.
Про на ђен је вели ки број наре ђе ња за
изво ђе ње теро ри стич ких акци ја, спи -
ско ви при ку пље не помо ћи у нов цу,
два пасо ша албан ског и сло ве нач ког
држа вља ни на Хам зе Хам зе. Про на ђе -
не су јези ве фото гра фи је, на који ма
при пад ни ци у рука ма држе одсе че не
гла ве људи. Орга ни без бед но сти и
МУП-а поку ша ва ју да утвр де иден ти -
тет лица на фото гра фи ја ма и њихо ве
жртве. Нај ве ро ват ни је је да су жртве
кид на по ва ни при пад ни ци МУП-а, Вој -
ске или циви ла.

Ави ја ци ја НАТО-а је у селу Броћ на,
југо за пад но од Срби це за 12 кило ме -
та ра, пого ди ла кућу Хаши ма Тачи ја. У
кући су про на ђе не фото гра фи је Тачи -
ја поред ком пју те ра, које су рани је
напра ви ле запад не ТВ еки пе, пред -
ста вља ју ћи га као шефа поли тич ке
упра ве ОВК.

Овом акци јом, нагла ша ва Лаза ре -
вић, руко во дио је начел ник Шта ба 37.
мото ри зо ва не бри га де, пот пу ков ник
Бори во је Оро вић, који је изве стио да
су овом лого ру теро ри стапро на шли и
нај са вре ме ни ја радио-сред ства за
одр жа ва ње везе.

Обу хват глав них сна га
„Раз би ја ње овог упо ри шта сва ко -

днев но оме та НАТО ави ја ци ја која
поку ша ва да спа си и сачу ва ову гру па -
ци ју ОВК. У доса да шњим бор ба ма
посеб но се иста ка ла једи ни ца вод ни -
ка прве кла се Косте Кар та ло ви ћа, који
је успео да се про би је кроз редо ве
ШТС и извр ши обу хват њихо вих глав -
них сна га”, обја шња ва Лаза ре вић.
Затим наста вља да гово ри о зада ци -
ма нижих једи ни ца, које су уче ство ва -
ле у акци ји. Нагла ша ва да су у запо ве -
сти ма за ову акци ју посеб но била
регу ли са на пита ња бор бе ног оси гу ра -
ња, морал но-пси хо ло шког и поза дин -
ског обез бе ђе ња и зашти та цивил ног
ста нов ни штва.

Док Лаза ре вић гово ри, при се ћам се
како сам на нај бо љи начин дожи вео
37. мото ри зо ва не бри га ду при ли ком
оби ла ска пре почет ка агре си је. Овом
једи ни цом из Рашке коман до вао је
млад команд ни кадар, на челу са
пуков ни ком Љуби шом Дико ви ћем,
који се одли ко вао енер гич но шћу,
поле том и иску ством. Вој ни ци су
врхун ски обу че ни за извр ша ва ње бор -
бе них зада та ка. Одзив резер вног
саста ва ове једи ни це је већи од 100%,
што гово ри о вели ком патри о ти зму
наро да тог кра ја. У једи ни ци је било и
доста добро во ља ца, нај ви ше из Бео -
гра да и Новог Сада.

Из раз ми шља ња ме је пре нуо резак
звук сире не која је огла си ла „вазду -
шну опа сност”. Било је 10.00 часо ва.
Сви при сут ни су погле да ли у мене.
Лаза ре вић је пре ки нуо изла га ње. Зна -
ју да сам послед њих дана игно ри сао
сиг на ле „вазду шне опа сно сти” и
нисам напу штао обје кат. Ово га пута то

не смем да учи ним због оста лих ста -
ре ши на. Не желим да дајем лош при -
мер непо што ва ња про пи са, ни да их
изла жем опа сно сти. Уста јем и кре ћем
ка вра ти ма.

Док вози лом иде мо пре ма напу ште -
ном копу, у вазду ху је „мир но”. Када
смо сти гли, одла зим до закло на за
мотор на вози ла, уда ље них око 50-
100 мета ра од нас. У каме ну су иско -
па ни закло ни за десе так вози ла и
маски ра ни дрве ћем и гра њем. Изгле -
да ју као про сто ри је за ста но ва ње
људи. Око закло на про ко па ни су кана -
ли за одвод воде, а поред ула за
насла га не гра не за њего во маски ра -
ње. Видим са коли ко пажње и љуба ви
су послу ге мотор них вози ла ради ле на
њихо вој изра ди. Сада, када су у њима
мотор на вози ла, и када су маски ра ни,
закло ни су тешко уоч љи ви и са
земље.

У 10.15 часо ва гру па ави о на пре ле -
те ла је При шти ну и одле те ли ка севе -
ру. У 10.20 часо ва чују се екс пло зи је у
рејо ни ма Сла ти не и Бела ћев ца.

У 11,00 часо ва, без обзи ра што није
про шла вазду шна опа сност, вра ћам
се на команд но место. Дежур ни, пот -
пу ков ник Антић, изве шта ва да је у
10.15 часо ва ави ја ци ја бом бар до ва ла
поло жа је 354. пеша диј ске бри га де на
пре во ју Мер да ре без после ди ца.

После кра ће пау зе, Лаза ре вић
рефе ри ше о акци ји „Бај го ра”. Обја -
шња ва да је акци ја поче ла синоћ у
рејо ну Ста рог Трга, одмах пошто су
ШТС напа ле Ста ци о нар но чво ри ште
везе „Ста ри Трг”. Акци ју изво де једи -
ни це 58. лаке пеша диј ске бри га де
којом коман ду је пот пу ков ник Љубо -
мир Савић. 

Бло ка да теро ри ста
У вези са изво ђе њем акци је Лаза ре -

вић каже: „Још почет ком апри ла уоче -
на је кон цен тра ци ја ШТС у рејо ни ма
Шаље и Бај го ре, посеб но у сели ма
Кова чи ца, Кутло вац, Бошња не, Забр -
ђе и Боље тин. У поме ну тим сели ма
извр ше но је инжи ње риј ско уре ђе ње
обје ка та за зашти ту и ватре но деј ство

и запре ча ва ње. Теро ри сти су нао ру -
жа ни лаким ауто мат ским нао ру жа -
њем и мино ба ца чи ма 82 и 60 мм и
сва ко днев но су напа да ли на обје кат
,Ста ри Трг’, вој не коло не и поје ди нач -
на мотор на вози ла МУП-а на путу
Први Тунел - Ста ри Трг. На пред лог
пот пу ков ни ка Сави ћа, одо брио сам
да 58. лака пеша диј ска бри га да глав -
ним сна га ма успо ста ви бло ка ду на
лини ји Црну ша (тт. 1.009) - село Први
Тунел - село Ста ри Трг и подр жи сна ге
МУП-а у раз би ја њу ШТС у рејо ни ма
села Мажић, Трсте на и Раша не и
извла че ње из Бај го ре ка Косов ској
Митро ви ци и Вучи тр ну. Коман дант
Савић добро је поста вио задат ке пот -
чи ње ним једи ни ца ма и био је у стал -
ној гото во сти. На сва ки напад и про -
во ка ци ју ШТС, Бри га да је одго во ри ла,
брзо и ефи ка сно, и подр жа ла сна ге
МУП-а. У синоћ ној акци ји иста кла се
једи ни ца капе та на Мила на Тре ба -
љев ца, која је, иако изло же на јакој
ватри, успе ла да одбра ни обје кат
везе ,Ста ри Трг’. Хра бри вој ни ци и
ста ре ши не ове једи ни це, из Лепо са -
ви ћа и Зве ча на, су ефи ка сно, без
обзи ра што је НАТО ави ја ци ја непре -
кид но деј ство ва ла по њихо вим поло -
жа ји ма, одби ли напа де ШТС”.

Поно во се огла ша ва „вазду шна опа -
сност”. Ави ја ци ја у мањим гру па ма
над ле ће При шти ну. У 13.30 часо ва са
три про јек ти ла деј ству је по Тех нич ком
скла ди шту 202. поза дин ске базе и
поло жа ји ма 50. вој но те ри то ри јал ног
одре да у рејо ну села Лука ре. У исто
вре ме касет ним бом ба ма гађан је
поло жај једи ни ца 243. меха ни зо ва не
бри га де у рејо ну села Бла це на пре -
во ју Дуље, север но од Суве Реке.
Пре ма првим изве шта ји ма Коман де
243. меха ни зо ва не бри га де, поги ну ла
су два, а рање на три вој ни ка. На
објек ту Голеш са три про јек ти ла гађа -
ни су мага ци ни 492. вазду хо плов не
базе РВ и ПВО, у рејо ну села Ари ља -
ча, а у рејо ну села Бела ће вац лан си -
ра на су чети ри разор на про јек ти ла.
На мети су поло жа ји бате ри је 311.
само ход ног ракет ног пука ПВО и 15.
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Посеб не сна ге поли ци је на задат ку
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оклоп не бри га де. После ди це нису
позна те. Коман да 15. оклоп не бри га де
изве шта ва Лаза ре ви ћа да је ави ја ци ја
јед ним крста ре ћим про јек ти лом гађа -
ла поло жа је њеног оклоп ног бата љо -
на и лажни ватре ни поло жај Армиј ске
гру пе више цев них баца ча раке та „2”
„Коша ва” у рејо ну Лапљег Села, јужно
од При шти не. Про јек тил није екс пло -
ди рао. Коман дант 354. пеша диј ске
бри га де изве шта ва Лаза ре ви ћа да су
у 12.40 часо ва са два про јек ти ла гађа -
ни објек ти у бли зи ни Касар не у Кур шу -
мли ји. После ди це нису позна те.

У 13.10 часо ва коман дант Нишког
кор пу са, гене рал-мајор Нико лић,
изве шта ва ме да је ави ја ци ја са чети -
ри про јек ти ла у 12.58 часо ва
гађа ла поло жа је Првог мото -
ри зо ва ног бата љо на 78. мото -
ри зо ва не бри га де у рејо ну
села Сви њи ште, источ но од
Пре ше ва. Нема после ди ца, а
једи ни це ПВО обо ри ле су два
про јек ти ла. Изве шта ва ме да
се акци ја пре тре са тере на
изво ди по пла ну.

Деј ства ави ја ци је по једи ни -
ца ма на Косо ву и Мето хи ји
наста вље на су до 16.45 часо -
ва. У 14.15 часо ва са шест
разор них про јек ти ла бом бар -
до ва ни су поло жа ји Тре ћег
оклоп ног бата љо на Так тич ке
гру пе „252” и ватре ни поло жај
Армиј ске гру пе више цев них
баца ча раке та „1” „Огањ”,
јужно од Липља на. У 14.15
часо ва са три про јек ти ла гађа -
ни су поло жа ји Дру гог меха ни -
зо ва ног бата љо на 15. оклоп не
бри га де и 115. вој но те ри то ри -
јал ног одре да, севе ро за пад но
од При шти не. Уда ри из вазду -
шног про сто ра на циље ве у око ли ни
При шти не наста вље ни су у вре ме ну
од 14.30 до 14.45 часо ва по Дру гом
меха ни зо ва ном бата љо ну 15. оклоп не
бри га де и селу Гор ња Брњи ца, север -
но од гра да. Десет мину та касни је, у
14.56 часо ва, са шест про јек ти ла
гађа ни су поло жа ји одбра не Првог
оклоп ног бата љо на 15. оклоп не бри га -
де и Бри гад не арти ље риј ске гру пе
„15”, јужно од При шти не. У 15.00 часо -
ва ави ја ци ја је два про јек ти ла лан си -
ра ла на поло жа је бате ри је 311. само -
ход ног ракет ног пука ПВО, у рејо ну
села Чагла ви ца, јужно од При шти не, а
у 15.24 часа са три абио-бом бе гађан
је Аеро дром „Сла ти на”.

Сру шен важан мост
Коман да 37. мото ри зо ва не бри га де

изве сти ла је Коман ду При штин ског
кор пу са да је ави ја ци ја у више навра -
та бом бар до ва ла под руч је Кли не и
сру ши ла мост изме ђу села Кије ва и
Лозни це, чиме је пре ки ну та једи на
веза изме ђу При шти не, Кли не, Пећи и
Ђако ви це. Жрта ва, на сре ћу, није
било, а мате ри јал на ште та је огром на.
Руше ње моста код села Лози ца спре -
ча ва повра так шип тар ских избе гли ца
које су кре ну ле у сво је домо ве у
општи ни Кли на. Наре ђу јем Лаза ре ви -
ћу да се акти ви ра ју оби ла зни це код
пору ше них мосто ва и да се обез бе ди
про ход ност на глав ном маги страл ном
путу.

После кра ћег пре ки да деј ста ва ави -
ја ци је, око 17.00 часо ва зове ме
коман дант Нишког кор пу са, Нико лић,
и избу ђе ним гла сом изве шта ва да
ави ја ци ја бом бар ду је поло жа је Дру гог
оклоп ног бата љо на 211. оклоп не бри -
га де и лажне ватре не поло жа је Бри -
гад ног про ти во клоп ног одре да „78” у
рејо ну Настав ног поли го на Буно ше -
вац, југо за пад но од Вра ња. Каже да су
пого ђе на рас хо до ва на оруж ја СО 90
мм и маке те. У напа ду, који је почео у
16.50 часо ва, на поли го ну су поги ну ла
два неи ден ти фи ко ва на лица, веро -
ват но циви ли. До сада су лан си ра не
34 авио-раке те. У исто вре ме, са 10
про јек ти ла гађа на је Касар на „1.300

капла ра” у Вра њу. Каже да је ово нај -
же шћи напад на Вра ње и око ли ну од
почет ка агре си је. Наре ђу јем Нико ли ћу
да пре ду зме мере да се једи ни це
зашти те и да пра ти актив но сти НАТО
сна га у гра нич ном делу Маке до ни је.
Инфор ми ше да једи ни це ПВО Нишког
кор пу са воде вели ку бор бу у вазду ху
са агре сор ском ави ја ци јом и на небу
изнад Топли це. Том при ли ком пого ђе -
на су два непри ја тељ ска ави о на.
Оста ци јед ног од њих про на ђе ни су у
око ли ни Кур шу мли је, а дру ги је, пре ма
изја ва ма оче ви да ца, пао у око ли ни
Леба на.

Из мину та у минут ста ње се дра ма -
тич но усло жа ва. Начел ник Шта ба
Арми је, гене рал-мајор Љуби ша Сто ји -
ми ро вић, изве шта ва да су при пад ни -
ци 63. падо бран ске бри га де у рејо ну
пла ни не Пасја ча, јужно од Про ку пља,
на тт. 916 Орлов Вис, про на шли дело -
ве раке те пого ђе ног непри ја тељ ског
ави о на. Прет по ста вља се да су ави он
пого ди ли при пад ни ци бате ри је КУБ
230. само ход ног ракет ног пука ПВО, у
ноћи 20. апри ла 1999. годи не.

Коман да 243. меха ни зо ва не бри га -
де изве сти ла је При штин ски кор пус да
су гра нич ни орга ни Маке до ни је, на тт.
1492 Кодра Фура, у рејо ну објек та
Копља ча, југо и сточ но од Вити не за
око 10 кило ме та ра, акти ви ра ли нага -
зну про тив пе ша диј ску мину. Том при -
ли ком су рање на три маке дон ска вој -

ни ка. Истра га је у току. Овај рејон
нала зи се на пла ни ни Црна гора. Пре
почет ка агре си је био је спо ран, јер је
Маке до ни ја твр ди ла да тај про стор
при па да њима, па су сна ге УНПРЕ ДЕ -
ПА и гра нич ни орга ни Маке до ни је
избе га ва ли тај про стор, не желе ћи да
се срет ну са нашим гра ни ча ри ма.

Пре ме шта ње на резер вне
поло жа је
Пошто истра га није завр ше на, у

овом тре нут ку не при да јем посе бан
зна чај инци ден ту. Прет по ста вљам да
су гра ни ча ри Маке до ни је залу та ли у
упа ли у наше мин ско поље. Наре ђу -

јем Лаза ре ви ћу да и он фор ми ра
коми си ју и утвр ди чиње ни це, да се
слу чај не би иском пли ко вао.

Наста вљам да пра тим деша ва ња у
зони одго вор но сти и ефек те деј ства
НАТО ави ја ци је. Из Опе ра тив ног цен -
тра Тре ће арми је сти же инфор ма ци ја
да је НАТО пла ни рао да гађа 26 циље -
ва у зони Арми је, од чега 19 на тери то -
ри ји Косо ва и Мето хи је. Све коман де
су оба ве ште не и у току је пре ме шта -
ње на пред ви ђе не резер вне рејо не.

Због интен зив ног деј ства НАТО ави -
ја ци је, посеб но у зони Нишког кор пу -
са, слу тим да је то увод у агре си ју на
коп ну. Бри не ме што све једи ни це
При штин ског кор пу са, екви ва лен та
око три бри га де, још увек нису у сво -
јим рејо ни ма одбра не, јер су „веза не”
у бор ба ма са ШТС. Ни акци ја „Руго ва”
није завр ше на пре ма пла ни ра ној
дина ми ци. Питам Лаза ре ви ћа о чему
се ради. Одго ва ра да су га коман де
125. мото ри зо ва не бри га де и 58. лаке
пеша диј ске бри га де изве сти ле да
једи ни це МУП-а спо ро напре ду ју, због
тешко про ход ног тере на и отпо ра
ШТС. На „Кар ти одлу ке за акци ју”
пока зу је ми лини ју до које су сти гле
једи ни це МУП-а. Једи ни це Кор пу са су
у бло ка ди и не изво де актив на деј -
ства. Упо зо ра вам Лаза ре ви ћа да
акци ја мора да се убр за и да се једи -
ни це вра те у рејо не одбра не. Одго ва -
ра да стал но раз ми шља како да што
пре „осло бо ди” анга жо ва не једи ни це.

При пад ни ци наше вој ске на поло жа ју
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У
дру штву усред сре ђе ном на култ
мла до сти дубо ко је уте ме ље но
мишље ње да су уче ње и рад на

себи резер ви са ни за мла де, док спо -
соб но сти ста ри јих нај че шће оста ју у
сен ци. Међу тим, истра жи ва ња спро -
ве де на послед њих годи на пока за ла су
да су ста ри ји ите ка ко спо соб ни да
нау че нове вешти не, стек ну нова зна -
ња и при хва те нова иску ства. Са
напрет ком неу ро на у ке, новим сазна -
њи ма о мозгу и начи ну на који функ ци -
о ни ше дошло се до закључ ка да уче -
ње запра во нема ста ро сну гра ни цу.

Веро ва ли или не,мозак сени о ра
неке иза зо ве може да реши чак мно го
боље него што то могу мла ди. Иако је
тач но да са годи на ма неке ког ни тив не
функ ци је опа да ју, у сми слу да спо ри је
раз ми шља мо и да пам ће ње може
бити сла би је него рани је, то не зна чи
да губи мо спо соб ност да учи мо нове
ства ри. Дуго се прет по ста вља ло да се
струк ту ра мозга одра слог чове ка не
може про ме ни ти, али послед њих
годи на су спро ве де ни екс пе ри мен ти
који исти чу неу ро пла стич ност мозга,
њего ву изу зет ну спо соб ност да се
реор га ни зу је током живо та и физич ки
и функ ци о нал но, под ути ца јем спо ља -
шњег окру же ња, раз ми шља ња и емо -
ци ја.

Откри ће овог фено ме на је вео ма
зна чај но, наро чи то за ста ри је, јер
суге ри ше да чак и у касни јим годи на -
ма мозак може да се раз ви ја и мења
као одго вор на нова иску ства и при ли -
ке за уче ње. Сту ди је су пока за ле да
бавље ње мен тал но сти му ла тив ним
актив но сти ма: уче њем стра ног јези ка,
сви ра њем музич ког инстру мен та или
новим хоби јем, може под ста ћи неу ро -
пла стич ност и помо ћи у одр жа ва њу
ког ни тив них функ ци ја у ста ро сти - кон -
цен тра ци је, пам ће ња, спо соб но сти да
реша ва мо про бле ме и добро опа жа мо
ства ри око нас. Као што вежба ње јача
и обли ку је тело, тако уче ње јача и
обли ку је мозак. И није реч само о ког -
ни тив ним спо соб но сти ма, уче ње кроз
живот и у позни јим годи на ма пове за но
је са побољ ша ним емо ци о нал ним ста -
њем, осе ћа јем испу ње но сти и само по -
у зда ња што све ути че на бољи ква ли -
тет живо та. Нове вешти не или зна ња
ства ра ју осе ћај оства ре но сти и допри -
но се пози тив ни јем погле ду на живот,
чине ћи нас витал ни јим и отпор ни јим
на иза зо ве које доно си ста ре ње. Не
тре ба зане ма ри ти ни дру штве ни
аспек ту че ња,јер поха ђа ње часо ва,
ради о ни ца и кур се ва пру жа ста ри ји ма
при ли ку да се пове жу са вршња ци ма
слич них инте ре со ва ња и мишље ња и
изгра де нова при ја тељ ства. Ово дру -

штве но анга жо ва ње је од суштин ског
зна ча ја за бор бу про тив изо ло ва но сти
и уса мље но сти, које се често јавља ју
код ста ри јих осо ба и могу има ти вео -
ма штет не ефек те како на физич ко
тако и на мен тал но здра вље.

Послед њих годи на тех но ло шки
напре дак је рево лу ци о нар но про ме -
нио доступ ност обра зо ва ња за поје -
дин це свих узра ста. Широ ка доступ -

ност онлајн кур се ва, обра зов них
плат фор ми и диги тал них ресур са
омо гу ћи ла је ста ри ји ма да лак ше него
икад при сту пе широ ком спек тру мате -
ри ја ла за уче ње из удоб но сти сво јих
домо ва. Вир ту ел на окру же ња за уче -
ње не само да пру жа ју флек си бил -
ност и погод но сти, већ ста ри јим уче -
ни ци ма нуде и при ли ку да буду у току
са нај но ви јим достиг ну ћи ма из раз ли -
чи тих обла сти, омо гу ћа ва ју ћи им да
оста ну актив ни и анга жо ва ни чла но ви
дру штва. Ова инте гра ци ја тех но ло ги -
је слу жи и као сред ство за пре мо шћа -
ва ње међу ге не ра циј ског јаза, под сти -
чу ћи међу соб ну раз ме ну иде ја и иску -
ста ва изме ђу мла ђих и ста ри јих гене -
ра ци ја.

И даље посто је иза зо ви који ма се
тре ба поза ба ви ти како би се оси гу ра -
ло да уче ње буде доступ но и инклу -
зив но за ста ри је - финан сиј ска огра -
ни че ња, огра ни чен при ступ тех но ло -
ги ји као и недо ста так при ла го ђе них
обра зов них про гра ма су сва ка ко пре -

пре ке за оне који желе да уче и у свом
злат ном добу. Да би се пот пу но иско -
ри стио потен ци јал уче ња у ста ро сти
кључ но је дати при о ри тет раз во ју
окру же ња за уче ње које је при ла го ђе -
но узра сту и импле мен ти ра ти поли ти -
ке које подр жа ва ју ини ци ја ти ве за
цело жи вот но уче ње.

Упу шта ње на путо ва ње уче ња
након одла ска у пен зи ју може да
удах не нови живот у годи на ма које се
обич но пове зу ју са пасив но шћу. Овај
пут нам нуди шан су да истра жи мо
нове стра сти, хоби је и ака дем ска
инте ре со ва ња која су можда дуго
била у сен ци про фе си о нал них и
поро дич них оба ве за.

Ако се дво у ми те зато што нема те
само по у зда ња, пла ши те се да вам
пам ће ње није довољ но добро или сте
нер во зни јер не жели те да се „обру ка-
те”, имај те на уму да је Оне и та Сам -
си он у јуну 2020. дипло ми ра ла у 90.
годи ни и тако доспе ла на наслов не
стра не мно гих часо пи са, као и то да
она није једи на. Широм све та има
мно го оних који су сво је дипло ме сте -
кли у сед мој, па чак и осмој деце ни ји
свог живо та.

Дра га на Лукић Лазо вић 

Потра га за зна њем не позна је годи не

ПРИ ГР ЛИ ТЕ УЧЕ ЊЕ 
У ЗЛАТ НОМ ДОБУ

Као што вежба ње јача и обли ку је тело, тако уче ње
јача и обли ку је мозак.

ШТО СЕ ВИШЕ УЧИ,
МОЗАК ЈЕ СПРЕМ НИ ЈИ

У САД је спро ве де на сту ди ја у
којој су уче ство ва ли испи та ни ци
од 58 до 86 годи на, који су у пери -
о ду од три месе ца учи ли нај ма ње
три нове вешти не (нпр.: стра ни
језик, сли ка ње, сви ра ње неког
инстру мен та). Већ након месец и
по дана испи та ни ци су толи ко
напре до ва ли да су им мен тал не
спо соб но сти биле као код мла ђих
30 годи на. 

Мишље ње да су само деца и
мла ди спо соб ни за уче ње је веро -
ват но после ди ца тога што су они
стал но изло же ни уче њу нових
ства ри - кроз живот, шко ло ва ње,
тре нин ге, док с годи на ма људи као
да изгу бе вољу да се еду ку ју и
раде на себи. Резул та ти јед не
анке те спро ве де не међу људи ма
са више од 40 годи на ста ро сти
пока за ли су да чак 50 одсто њих
не нау чи ништа ново сва ке неде -
ље.



Дожи ве ти херо и зам
Међу тим, пре ма изве шта ју изви ђач ких

орга на, јед на теро ри стич ка гру па, јачи не око
60 људи, са два мино ба ца ча, још увек се
кри ла по врта ча ма у рејо ну ТТ 1.874, на
севе ро за пад ном делу Паштри ка, и повре -
ме ним деј стви ма из мино ба ца ча угро жа ва
наше једи ни це на пре во ју Ликен. Због тешко
при сту пач ног тере на, ова гру па није била
доступ на нашим једи ни ца ма, али је бри гад -
на арти ље ри ја ватре ним уда ри ма више цев -
них баца ча раке та држа ла ову гру пу под
кон тро лом. 

За вре ме бор бе них деј ста ва ави ја ци ја
агре со ра је, поред смр то но сних про јек ти ла
и бом би, изба ци ва ла про па ганд не лет ке: 

,,Мало час вас је бом бар до вао ави он Б-52
који упо тре бља ва МК-82, 225 кг бом бе. Сва -
ки Б-52 може да носи више од 50 ова квих
бом би! Ови ави о ни ће се вра ћа ти по вас све
док не исте ра ју вашу једи ни цу са Косо ва и
Мето хи је и спре че вас у врше њу звер ства.
Ако хоће те да пре жи ви те и да опет види те
сво ју фами ли ју, оста ви те сво ју једи ни цу и
бој но сред ство и одмах напу сти те Косо во и
Мето хи ју. НАТО.’’

Деј ства ави ја ци је наста вље на су у 20.00
часо ва, бом бар до ва њем села Пла не ја, а у
20.50 часо ва са 12 про јек ти ла ави ја ци ја је
деј ство ва ла по гре бе ну Паштри ка. Веро ват -
но је поку ша ва ла да уни шти наше једи ни це
које су кон тро ли са ле пла ни ну. 

У 22.30 часо ва отпо че ло је интен зив но
осве тља ва ње про сто ра изнад Паштри ка,
прво са осам, а у 23.22 часа са још 28 све -
тле ћих авио-бом би изба че них, изнад села
Љуби жда Хас, Ора хов ца и Суве Реке. Исто -
вре ме но са 10 разор них про јек ти ла  у 23.30
часа бом бар до ва ни су поло жа ји арти ље ри -
је у рејо ну села Пла не ја, а у 23.40 часа са
осам про јек ти ла мото ри зо ва на чета Првог

О
д 12.30 часо ва ави ја ци ја је пре не ла
деј ства по дуби ни одбра не наших једи -
ни ца. Гађан је лажни Тер зиј ски мост,

код села Бистра жин, југо и сточ но од Ђако ви -
це, а касет ним бом ба ма гађа ни су поло жа ји
Дру гог мото ри зо ва ног бата љо на 549. мото -
ри зо ва не бри га де на објек ту Куно ра и пре -
во ју Ликен, севе ро за пад но од Паштри ка. 

После ово га, нео че ки ва но, ави ја ци ја је
пре ста ла са деј стви ма у зони 549. мото ри -
зо ва не бри га де, а одмах по пре стан ку деј -
ства ави ја ци је пре ста ли су и напа ди теро ри -
стич ких сна га. Мање бор бе вође не су око
гра нич не лини је на Паштри ку, запад но од
Горо жуп ских бачи ла, и на објек ту Врап че. 

Наше једи ни це су се анга жо ва ле на сре -
ђи ва њу бор бе ног рас по ре да, доград њи и
поправ ци пору ше них обје ка та за зашти ту и
попу ни муни ци јом и мин ско-екс пло зив ним
сред стви ма. Међу тим при ви дан мир је тра -
јао до 13.30 часо ва, после чега су поче ла
нео бич но сна жна деј ства ави ја ци је по једи -
ни ца ма на Горо жуп ском пла тоу и на чита вој
дуби ни одбра не. Исто вре ме ни уда ри ави ја -
ци је извр ше ни су и по једи ни ца ма на пред -
њем кра ју на прав цу село Мори на – село
Врб ни ца – село Жур – При зрен, због чега се
оче ки вао напад пеша диј ских једи ни ца агре -
со ра и на том прав цу.

Око 14.00 часо ва у подр шку Шип тар ских
теро ри стич ких сна га поно во су се укљу чи ли
и стра те гиј ски бом бар де ри Б-52, који су у
првом нале ту баци ли тоне бом би, поно во на
Пла не ју и Шех-Маха лу.

Напа ди су наста вље ни несма ње ном
жести ном, на Горо жуп ском пла тоу, али ни
после сат вре ме на оче ки ва ни напад коп не -
них једи ни ца на Врб нич ком прав цу није се
дого дио. Међу тим, теро ри сти су као дро ги -
ра ни  јури ша ли на наше вој ни ке на Горо жуп -
ском пла тоу. У поно вље ном напа ду, који је
тра јао од 16.20 до 17.20 часо ва непре кид но
је деј ство ва ла и ави ја ци ја.

За то вре ме армиј ска и кор пу сна арти ље -
ри ја оства ри ва ле су пла ни ра не ватре по
поло жа ји ма непри ја тељ ске арти ље ри је,
пеша ди је у покре ту, ка нашој гра ни ци и оче -
ку ју ћим рејо ни ма Шип тар ских теро ри стич -
ких сна га на тери то ри ји Алба ни је. Бри гад на
арти ље ри ја деј ство ва ла је по напад ним
коло на ма теро ри ста и укли ње ним гру па ма
на Горо жуп ском прав цу.

Теро ри стич ке гру пе, које су биле уба че не
на гре бе ну Паштри ка, су раз би је не, а наше
сна ге запо се ле све доми нант не поло жа је
око објек та Врап че, на ТТ 1.986 и  на Горо -
жуп ским бачи ли ма. Са ових пози ци ја кон -
тро ли са ле су све при ла зне путе ве пре ма
Горо жу пу и спре ча ва ле обу хват на деј ства
агре со ра и поку шај про бо ја фрон та пре ко
Горо жуп ских бачи ла. 

мото ри зо ва ног бата љо на 549. мото ри зо ва -
не бри га де  у рејо ну села  Жур.

Пред поноћ су зау ста вље ни сви напа ди
помах ни та лих теро ри ста, а вој ни ци и
добро вољ ци су посла ли пору ку са Паштри -
ка ,,да нема одсту па ња ни кора ка назад, по
цену њихо вих живо та“.  

Пре кид напа да агре со ра Коман да 549.
мото ри зо ва не бри га де је иско ри сти ла за
попу ну једи ни ца које су пре тр пе ле губит ке и
заме ну  рање них вој ни ка и упу ти ла у рејон
села Пла не је два мото ри зо ва на вода из
саста ва Прве мото ри зо ва не чете Тре ћег
мото ри зо ва ног бата љо на.

Коман дант 549. мото ри зо ва не бри га де,
пуков ник Божи дар Делић, оце нио је ста ње
на Горо жуп ском пла тоу: „На Паштри ку је
пакао. До сада сам веро вао да не може
бити већег пакла од Коша ра. Сад сам сигу -
ран. Паштрик је пакао, а наш народ, Срби ја
и Вој ска Југо сла ви је има ју нове Оби ли ће и
херо је. Тре ба виде ти како Срби гину за сво -
ју земљу и дожи ве ти њихов херо и зам“.

У бор бе ним деј стви ма овог дана поги ну ло
је 11 при пад ни ка 549. мото ри зо ва не бри га де.

Упо тре ба бом би за 
осве тља ва ње
И нови дан почео је деј стви ма ави ја ци је

по једи ни ца ма 549. мото ри зо ва не бри га де
на Паштри ку, уз кори шће ње авио-бом би за
осве тља ва ње. Није било позна то због чега
је ави ја ци ји НАТО поче ла да упо тре бља ва
бом бе за осве тља ва ње, поред нај са вре ме -
ни је тех ни ке за осма тра ње и гађа ње ноћу.
Веро ват но су ове бом бе поче ле да се кори -
ста да би пси хо ло шки дело ва ле на наше
једи ни це. Међу тим, њихо во кори шће ње је
било и упо зо ре ње  једи ни ца ма да се још
боље маски ра ју и закло не. 

18Војни ветеран НОВЕМБАР 2023.

ПОГЛЕДИ

Бит ка на Паштри ку (5)

МИРИС БАРУ ТА 
И СПР ЖЕ НЕ ЗЕМЉЕ

Теро ри стич ке гру пе, које су биле уба че не на гре бе ну Паштри ка, су раз би је не, а наше сна ге запо се ле
све доми нант не поло жа је око објек та Врап че, на ТТ 1.986 и  на Горо жуп ским бачи ли ма. Са ових пози -
ци ја кон тро ли са ле су све при ла зне путе ве пре ма Горо жу пу и спре ча ва ле обу хват на деј ства агре со ра

и поку шај про бо ја фрон та пре ко Горо жуп ских бачи ла.



У 0.05 часо ва извр шен је исто вре ме ни
удар са 20 про јек ти ла по рејо ну Горо жуп -
ских бачи ла, по већ срав ње ном селу Пла не -
ја и по лажном Тер зиј ском мосту на реци
Ере ник у рејо ну села Бистра жин, источ но од
Ђако ви це. Том при ли ком пого ђе на је поза -
дин ска једи ни ца за снаб де ва ње, при чему
су поги ну ла два, а рање но 35 вој ни ка. Већи -
на их је била  кон ту зо ва на, али је било и
оних који су задо би ли уну тра шње повре де
од сили не екс пло зи је.

У 0.50 часо ва кре нуо је у напад нови
талас теро ри ста, њих око хиља ду. Ни овај
јуриш им није успео, па су бор бе вође не на
бли ским одсто ја њи ма око гра нич не лини је,
на чита вој дужи ни, све до пре во ја Ликен. На
гре бе ну, око нај ви шег врха на Паштри ку и
око ТТ 1.874, још се нала зи ла уба че на гру па
теро ри ста. 

После више сат них бор би ситу а ци ја на
Паштри ку је била без про ме не. Теро ри стич -
ке сна ге поку ша ва ле су, по сва ку цену, да
уђу на тери то ри ју Косо ва и Мето хи је, без
обзи ра на вели ке жртве. Бор бе су вође не уз
упо тре бу руч них бом би и на даљи ни успе -
шног деј ства мина усме ре ног деј ства. 

Интен зи тет деј ства ави ја ци је се пола ко
сма њи вао, као и напа ди Шип тар ских теро -
ри стич ких сна га, осим у рејо ну наше Кара у -
ле „Горо жуп“ и у рејо ну објек та Врап че (ТТ
1.687) на севе ро за пад ној стра ни Паштри ка.

Ави ја ци ја гађа арти ље ри ју
У 12.00 часо ва поно во су поче ла деј ства

ави ја ци је на Врб нич ком и Горо жуп ском
прав цу. Са 11 про јек ти ла гађа ни су поло жа -
ји једи ни ца у рејо ну села Жур, а у 12.15
часо ва, са три авио-бом бе лажни поло жа ји
Бри гад не арти ље риј ске гру пе „549“, у рејо ну
села Билу ша, запад но од села Жур. У исто
вре ме са више про јек ти ла бом бар до ва ни су
поло жа ји Тре ће мото ри зо ва не чете Првог
мото ри зо ва ног бата љо на у рејо ну села
Бинај. 

Уда ри ави ја ци је поно вље ни су на
Врб нич ком прав цу, у рејо ни ма села Жур и
Билу ша, од 12.42 и 12.50 часо ва.

У 15.20 часо ва извр шен је до сада нај же -
шћи напад ави ја ци је са седам про јек ти ла по
поло жа ји ма Бри гад не арти ље риј ске гру пе
„549“ и Пете чете Посеб них једи ни ца поли -
ци је у рејо ну села Жур. Са пет про јек ти ла,
ави ја ци ја је деј ство ва ла и по поло жа ји ма
одбра не Дру ге мото ри зо ва не чете Првог
мото ри зо ва ног бата љо на у рејо ну објек та
Чеја (к.422), запад но од Жура. 

У вези с тим, Коман да 549. мото ри зо ва не
бри га де је про це ни ла да је у току при пре ма
за напад коп не них сна га на Врб нич ком
прав цу и пред у зе ла потреб не мере. 

У 16.20 часо ва поно во су бом бар до ва ни
поло жа ји Прве мото ри зо ва не чете Првог
мото ри зо ва ног бата љо на на Горо жуп ском
пла тоу са пре ко 10 про јек ти ла, после ког су
теро ри сти кре ну ли у нови напад. Овог пута
тежи ште је било на прав цу Горо жуп ска
бачи ла - село Пла не ја, веро ват но са наме -
ром да, уз авио-подр шку и пошу мље не
пади не Паштри ка, извр ше про дор у десни
бок бата љо на и избег ну чвр сту одбра ну
наших једи ни ца у рејо ну Кара у ле „Горо жуп“
и сели ма Горо жуп и Мар ти нај и што брже
изби ју у рејон села Бинај  и напад ну једи ни -
це на дру гој лини ји одбра не. 

Одмах је реа го ва ла наша арти ље ри ја,
која је запреч ним ватра ма и уда ри ма више -
цев них баца ча раке та и мино ба ца ча  успе ла
да зау ста ви и овај налет агре со ра. 

Убр зо затим, у 16.30 часо ва, ави ја ци ја је
поно во гађа ла поло жа је једи ни ца у рејо ну
села Жур, а нешто касни је са 12 разор них
про јек ти ла бом бар до ва ла поло жа је Тре ћег
мото ри зо ва ног бата љо на 549. мото ри зо ва -
не бри га де, по дуби ни. У 18.00 часо ва  са
три про јек ти ла гађан је  пре вој Ликен.

Међу тим, ста ње на фрон ту се није про ме -
ни ло ни после ових уда ра ави ја ци је, јер су
наше једи ни це упор но бра ни ле поло жа је на
држав ној гра ни ци. Због непре кид них деј ста -
ва ави ја ци је једи ни це су биле при си ље не
да стал но мења ју поло жа је ради избе га ва -
ња непо сред них уда ра, али то није ути ца ло
да успе шно бра не све пози ци је.

Нај ве ћи про блем је било сани тет ско
збри ња ва ње повре ђе них, посеб но њихо во
пре во же ње у При зрен, јер су се сани те тет -
ска вози ла тешко про би ја ла, пошто је ави ја -
ци ја гађа ла све што се кре та ло. Због тога се
води ла бор ба за скла ња ње рање ни ка који
су чека ли тран спорт.

,,Полар на ноћ“ изнад 
Паштри ка
Ситу а ци ја се није про ме ни ла ни до пада

мра ка, када су агре со ро ви ави о ни поче ли
да осве тља ва ју боји ште. У 21.30 час баче не
су чети ри све тле ће бом бе, изнад Кара у ле
„Горо жуп“ које су  осве тља ва ле про стор све
до гра нич ног пре ла за Врб ни ца и села Жур.
У 21.45 часо ва баче но је још шест све тле -
ћих бом би, три изнад села Хоча Заград ска,
а три изнад објек та Цви љен (ТТ 1.396), које

су ноћ пре тво ри ле у дан.
На осно ву наре ђе ња Коман де 549. мото -

ри зо ва не бри га де наше једи ни це нису гађа -
ле све тле ће бом бе да не би откри ва ле
поло жа је. 

У 22.50 часа поно во је лан си ра но седам
све тле ћих авио-бом би изнад При зре на, а у
23.00 часа  чак  12 све тле ћих кугли баче но је
изнад Суве Реке. Јака све тлост ових бом би,
осве тља ва ле је небо као да се ради о
„полар ној ноћи“. Док су све тле ће бом бе
дого ре ва ле, у 23.40 часа, по рејо ну села
Пла не ја, баче но је више десе ти на авио-
бом би разор ног деј ства. 

И овај седам де сет дру ги дан од почет ка
агре си је почео је бом бар до ва њем једи ни ца
у рејо ну Паштри ка. У 0.05 часо ва са више
про јек ти ла гађа не су једи ни це на гре бе ну
Паштри ка, а минут касни је 12 разор них про -
јек ти ла пало је на спр же но и са земљом
срав ње но село Пла не ју. У 0.40 часо ва ави о -
ни агре со ра напу сти ли су вазду шни про стор
изнад Косо ва и Мето хи је.

Коман дант 549. мото ри зо ва не бри га де,
пуков ник Божи дар Делић, изве стио је гене -
ра ла Вла ди ми ра Лаза ре ви ћа: „Да амби јент
на про сто ру од Горо жу па до Пла не је под се -
ћа на сце не из фил ма о Косов ском боју.
Тела поги ну лих теро ри ста, јау ци рање них,
мирис крви, бару та и спр же не земље дело -
ва ли су депре сив но на наше вој ни ке.
Земљи ште је пре о ра но. Нема дрве ћа ни
тра ве. Само кра те ри, раз ба ца но каме ње,
пра зни сан ду ци од муни ци је и гоми ле чау ра.
Мислим да је нај те же про шло, јер теже од
ово га не може бити. Издр жа ће мо све“.

Међу тим већ у 9.45 часо ва ави ја ци ја је
наста ви ла са деј ство ви ма по једи ни ца ма
Бор бе не гру пе „4“ 549. мото ри зо ва не бри га -
де, у рејо ну села Косав це, севе ро и сточ но од
Дра га ша. Напад на ову Бор бе ну гру пу поно -
вљен је после 15 мину та, али после ди ца
није било.

Послед њи поку шај теро ри ста
У 14.00 часо ва поно во је извр шен нео бич -

но јак вазду шни удар по рејо ну При зре на, са
17 разор них про јек ти ла, и по поло жа ји ма
Тре ће мото ри зо ва не чете Првог мото ри зо -
ва ног бата љо на у рејо ну села Мазрек.
Одмах са овим уда ри ма акти ви ра ли су се и
теро ри сти. Нај ја чи напад био је усме рен
поно во на прав цу села Горо жуп – Пла не ја и
пре ко Горо жуп ских бачи ла. То је био један
од послед њих поку ша ја теро ри ста да се
доко па ју дела наше тери то ри је. 

У вре ме ну од 15.19 до 15.40 часо ва ави ја -
ци ја је извр ши ла напа де са више десе ти на
разор них про јек ти ла по рејо ни ма При зре на
и поло жа ји ма Оклоп ног бата љо на 549.
мото ри зо ва не бри га де у рејо ну Лан до ви це.

У 18.15 часо ва ави ја ци ја је, напу шта ју ћи
вазду шни про стор изнад Косо ва и Мето хи је,
лан си ра ла 12 разор них про јек ти ла на поло -
жа је одбра не Тре ћег мото ри зо ва ног бата -
љо на 549. мото ри зо ва не бри га де. 

После пау зе, деј ства ави ја ци је су наста -
вље на од 21.15 час  по рејо ни ма села Пла -
не ја и Жур. Нај пре су баче не чети ри све тле -
ће бом бе, а затим лан си ра ни разор ни про -
јек ти ли по рејо ну Пла не је и селу Жур.
Нешто касни је, у 21.45 час,  са три све тле ће
бом бе осве тљен је рејон Хоче Заград ске и
баче на три разор на про јек ти ла. 

Од 22.05 до 22.19 часа са више про јек ти -
ла наста вље но је бом бар до ва ње поло жа ја
Дру ге мото ри зо ва не чете у ширем рејо ну
села Жур, после чега су деј ства пре ста ла. 

Небој ша Пав ко вић
Бошко Антић

ПОГЛЕДИ

Теро ри сти ОВК ду упор но поку ша ва ли да расе ку наше сна ге
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М
ини стри ино стра них посло ва
НАТО-а су на свом састан ку у
Бри се лу у исту раван иза зо ва

Али јан се свр ста ли рат не суко бе у
Укра ји ни и Пале сти ни који сва ко днев -
но одно се сто ти не, ако не и хиља де
људ ских живо та, и деша ва ња на тзв.
Запад ном Бал ка ну. Иако ситу а ци ја у
овом реги о ну дуже вре ме еска ли ра и
дале ко је од трај но одр жи ве, ова кво
ран ги ра ње НАТО иза зо ва пред ста вља
дра ма ти за ци ју. Има ју ћи у виду да је
кључ ни извор еска ла ци је у држа њу
фак то ра који су миље ни ци НАТО-а, а
то су они који систе мат ски крше Резо -
лу ци ју СБ УН 1244, не пошту ју ника -
кве дого во ре, као и они који систе мат -
ски реви ди ра ју Деј тон да би уки ну ли
Репу бли ку Срп ску и повра ти ли Изет -
бе го ви ће ву уни тар ну БиХ – логич но се
поста вља пита ње – шта су пра ви
циље ви ова квог ран ги ра ња про бле ма
на тзв. Запад ном Бал ка ну, шта се
спре ма?

Пита ње је за Срби ју уто ли ко важни -
је што нај ви ши пред став ни ци НАТО-а
и зема ља чла ни ца за сва забри ња ва -
ју ћа деша ва ња у овом делу Бал ка на,
пого то ву од маја ове годи не, мање или
више директ но, опту жу ју Србе, Бео -
град и Бања лу ку. Све то одви ја се иза
заве се нато и зи ра не запад не про па -
ган де која више годи на, сва ка ко пре
суко ба у Укра ји ни, про мо ви ше тезе о
„малиг ним“ ути ца ји ма Руси је и Кине
на Бал ка ну. Запад ни зва нич ни ци, пре
свих, аме рич ки, отво ре но кри ти ку ју
раз вој одно са Срби је с Руси јом и
Кином, тра же дивер зи фи ка ци ју снаб -
де ва ња енер ген ти ма, одно сно сма њи -
ва ње уво за из Руси је, не ула же ње у
аран жма не с „непо у зда ним“ испо ру чи -
о ци ма тех но ло ги је Г5, како карак те ри -
шу Кину.

„Дру ги руски фронт“
Про те клих месе ци аме рич ки и бри -

тан ски „неза ви сни“ ана ли ти ча ри раз -
ви ја ју „тео ри ју“ о навод ном „дру гом
руском фрон ту у Евро пи – на Бал ка -
ну“, при пи су ју ћи Руси ји одго вор ност
за све што у ства ри про во ци ра ју При -
шти на, Сара је во и још поне ко из реги -
о на, по позна том шабло ну заме ње них
адре са та. Коли ко је у све му томе
апсур да, гово ри и то што данас, док
теку про гон, застра ши ва ње и тзв. тихо
етнич ко чишће ње Срба са Косо ва и

Мето хи је, Запад јав но опту жу је Србе
за теро ри зам, повре ђи ва ње десе ти на
вој ни ка КФОР-а, тра жи да зва нич ни ци
Запа да уче ству ју у истра зи коју, пово -
дом тра гич ног дога ђа ја у Бањ ској,
воде над ле жни орга ни Срби је, што,
бар по фор ми, нео до љи во под се ћа на
опту жбе и улти ма тум Аустро у гар ске
Срби ји 1914. годи не. Није ли и то тех -
но ло ги ја гра ђе ња жеље не пер цеп ци је
која би била под ло га за нове улти ма -
ту ме пре ма Срби ји и, конач но, за
њено дисци пли но ва ње на лини ји гео -
по ли ти ке екс пан зи је и тотал не доми -
на ци је Запа да на Бал ка ну.

Саста нак МИП-ова НАТО-а у Бри се -
лу је важан јер се деша ва у јеку суко ба
у Укра ји ни и на Бли ском исто ку, у
атмос фе ри расту ћих европ ских и гло -
бал них тен зи ја, а за Срби ју посеб но
зато што се неки ста во ви и оце не тичу
егзи стен ци јал них инте ре са срп ског
наро да на Бал ка ну. Сле ди му и Мини -
стар ска кон фе рен ци ја ОЕБС-а у Ско -
пљу. Неке оце не из Бри се ла „пре се ли -
ле“ су се и у Ско пље, јер чла ни це
НАТО-а чине већи ну чла ни ца ОЕБС-а.
Раз ли ка ипак, посто ји, јер је ОЕБС
дале ко шира орга ни за ци ја, не само
што обу хва та и број не земље које
нису чла ни це Али јан се, укљу чу ју ћи
Руси ју, већ и по над ле жно сти која под -
ра зу ме ва гаран то ва ње јед на ке, неде -
љи ве без бед но сти за све држа ве, без
обзи ра да ли су или нису чла ни це
неког вој ног саве за, и што обу хва та

сарад њу засно ва ну на рав но прав но -
сти.

Тек када буду позна ти резул та ти
бри сел ске и скоп ске кон фе рен ци је,
биће могу ће, мање или више, гово ри -
ти о резул та ти ма и прог но за ма. А ни
резул та ти се не мере само зва нич ним
декла ра ци ја ма или усво је ним доку -
мен ти ма. Нерет ко, тек про ток вре ме на
изне се на повр ши ну да су се неки
важни раз го во ри и дого во ри пости за -
ли изван кон фе рен циј ских сала. Било
је и биће још слич них кон фе рен ци ја.
Важно је да оне допри но се сма њи ва -
њу тен зи ја, попу шта њу, пре ки ду и
избе га ва њу суко ба, ника ко њихо вом
шире њу или раз бук та ва њу.

Што се Срби је тиче, веру јем да је
нај бо ље да се држи сво јих основ них
прин ци па који су ујед но уни вер зал ни
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Акту ел на деша ва ња у вези са Бал ка ном

ШТА СЕ СПРЕ МА?
Про те клих месе ци аме рич ки и бри тан ски „неза ви сни“ ана ли ти ча ри раз ви ја ју „тео ри ју“ о навод ном

„дру гом руском фрон ту у Евро пи – на Бал ка ну“, при пи су ју ћи Руси ји одго вор ност за све што у ства ри
про во ци ра ју При шти на, Сара је во и још поне ко из реги о на, по позна том шабло ну заме ње них адре са та.

Коли ко је у све му томе апсур да, гово ри и то што данас, док теку про гон, застра ши ва ње и тзв. тихо
етнич ко чишће ње Срба са Косо ва и Мето хи је, Запад јав но опту жу је Србе за теро ри зам, повре ђи ва ње
десе ти на вој ни ка КФОР-а, тра жи да њихо ви зва нич ни ци уче ству ју у истра зи коју, пово дом тра гич ног

дога ђа ја у Бањ ској, воде над ле жни орга ни Срби је, што, бар по фор ми, нео до љи во под се ћа 
на опту жбе и улти ма тум Аустро у гар ске Срби ји 1914. Годи не

ПИШЕ 
Жива дин Јова но вић

Парадигму вазалног
понашања представљају
одрицања од
континуитета чланства
земље у ОУН, ОЕБС-у и
другим међународним
организацијама,
потписивање
понижавајућих
докумената као што су
СОФС (дипломатски
статус војника НАТО-а),
ИПАП 1 и 2 (прихватање
стандарда НАТО-а,
ширење позитивне
представе о Алијанси у
српској јавности,
приватизација) и други.
Усвојени су разни закони
и прописи који су све
друго осим израза
слободе, демократије,
људска права,
независности и
достојанства земље и
народа



прин ци пи међу на род них одно са, да
актив но бра ни сво ја пра ва и леги тим -
не инте ре се, посеб но неза ви сност,
суве ре ни тет и тери то ри јал ни инте гри -
тет и да не узми че под било каквим
при ти сци ма или уце на ма. То је наш
европ ски, сло бо дар ски и наци о нал ни
иден ти тет који је сви ма познат и који
пред ста вља извор сна ге и врло широ -
ке међу на род не подр шке. У нашем је
веков ном иден ти те ту да смо увек
били отво ре ни, и оста је мо отво ре ни,
за сарад њу са сва ким дру гим који нас
истин ски ува жа ва, али да ника да не
изне ве ра ва мо осве до че не при ја те ље,
саве зни ке и стра те шке парт не ре. И по
томе се Срби ја раз ли ку је од мно гих
дру гих. То има сво ју цену, Срби ја то
боље позна је од мно гих дру гих.

Одри ца ње од исто ри је 
Срби ја је вој но неу трал на и тре ба

да бра ни и чува сво је пра во на такав
избор. Што се мене тиче, сма трам да
се то, као и суве ре ни тет и тери то ри -
јал ни инте гри тет, не може упа ри ти ни

са каквим „бене фи ти ма“ финан сиј ске
или еко ном ске при ро де, са инве сти -
ци ја ма, дона ци ја ма, или обе ћа њем
члан ства у „демо крат ским“, европ ским
или дру гим екс клу зив ним „клу бо ви -
ма“, инте гра ци ја ма, малим или вели -
ким, цивил ним или вој ним „Шен ге ни -
ма“. У пери о ду „дис кон ти ну и те та“ са
„ауто ри тар ном“, „кому ни стич ком“ или
било којом дру гом про шло шћу, спе ци -
фич на врста срп ских поли ти ча ра се
„миси о нар ски“ уда ља ва ла од Исто ка и
уми ља ва ју ћи се тра жи ла скро ви ште
под ску то ви ма Запа да. У том пери о ду
је било сва ко ја ких одри ца ња од исто -
ри је, наци о нал ног, морал ног и кул тур -
ног иден ти те та. Пара диг му вазал ног
пона ша ња пред ста вља ју одри ца ње
од кон ти ну и те та члан ства земље у
ОУН, ОЕБС-у и дру гим МО, пот пи си -
ва ње пони жа ва ју ћих доку ме на та као
што су СОФА (дипло мат ски ста тус вој -
ни ка НАТО), ИПАП 1 и 2 (при хва та ње
стан дар да НАТО-а, шире ње пози тив -
не пред ста ве о НАТО-а у срп ској јав -
но сти, при ва ти за ци ја) и дру ги. Усво јен
је низ зако на и дру гих про пи са који су

све дру го осим израз сло бо де, демо -
кра ти је, људ ских пра ва, неза ви сно сти
и досто јан ства земље и наро да.

Посто је и два спо ра зу ма о тран зи ту
НАТО тру па пре ко наше тери то ри је из
рани јег пери о да – један везан за БиХ,
одно сно ИФОР, и дру ги за Косо во и
Мето хи ју, одно сно КФОР. То су биле
спе ци фич не наме не и ситу а ци је.
Међу тим, то се не може данас кори -
сти ти као аргу мент или оправ да ње за
шире ње пра ва НАТО-а на тери то ри ји
Срби је, без гра ни ца. У прин ци пу, гре -
шке из про шло сти нису али би за оне
нове, можда још веће у усло ви ма који
су за Срби ју и срп ски народ бар нешто
повољ ни ји него што су били пре две
или три деце ни је.

НАТО је пре 25 годи на извр шио зло -
чи нач ку агре си ју на Срби ју коју срп ски
народ неће и не може забо ра ви ти. И
то је био корак, покри ће да НАТО
(САД) рас по ре ди сво је тру пе бли же
руским гра ни ца ма. Да испра ве гре шку
коју је, навод но, учи нио гене рал Двајт
Ајзен ха у ер током Дру гог свет ског
рата, како је кон ста то ва но на сами ту
НАТО-а апри ла 2000. годи не у Бра ти -
сла ви. Коли ко је мањих Бонд сти ла
после оног првог и пра вог успо ста -
вље но у земља ма север но и источ но
од Срби је? НАТО се шири(о) из Евро -
пе на Исток, са Индо-Паци фи ка на
Запад. Изме ђу су, поред мно гих дру -
гих, два стра те шка парт не ра Срби је –
Руси ја и Кина.

Ако неко данас зах те ва од европ -
ских зема ља „вој ни Шен ген“ да би
НАТО сло бод но спро во дио сво је „игре
без гра ни ца“, нека сва ко о томе доно -
си сло бод ну и неза ви сну одлу ку. Што
се ста ва Срби је тиче, мислим да то
није спо ји во с вој ном неу трал но шћу и
да неће допри не ти миру и без бед но -
сти.

Извор: Печат
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НАТО је пре 25 година
извршио злочиначку
агресију на Србију коју
српски народ неће и не
може заборавити. И то је
био корак, покриће да
НАТО (САД) распореди
своје трупе ближе руским
границама. Да исправе
грешку коју је, наводно,
учинио генерал Двајт
Ајзенхауер током Другог
светског рата, како је
констатовано на самиту
НАТО-а априла 2000. у
Братислави. Колико је
мањих Бондстила после
оног првог и правог
успостављено у земљама
северно и источно од
Србије?

Сна ге КФОР-а послед њих годи на не испу ња ва ју оба ве зе
када је реч о без бед но сти неал бан ског живља

Поглед на базу НАТО-а Бонд стил



И
сти на о Рач ку мора да тра је ради
све та, који је добио пот пу но искри -
вље ну сли ку о дога ђа ју, ради нас и

ради наших поко ле ња која тек дола зе. У
том циљу 16. новем бра у 18.00 часо ва
орга ни зо ва на је вели ка три би на у сали
Уни вер зи те та у Нишу под име ном „Исти на
о рач ку 99.“. Уче сни ци три би не су били
гене рал-пуков ник у пен зи ји Вла ди мир
Лаза ре вић, про сла вље ни коман дант При -
штин ског кор пу са, др Дејан Антић, исто ри -
чар и про фе сор на Кате дри исто ри је на
Фило зоф ском факул те ту у Нишу, Дани ца
Марин ко вић, истра жни суди ја у При шти ни
у вре ме дога ђа ја, и гене рал поли ци је
Горан Радо са вље вић Гури, вођа и непо -
сред ни уче сник акци је. Три би ни су при су -
ство ва ли, поред деле га ци је град ске орга -
ни за ци је УВПС Ниша гра до на чел ни ца
Дра га на Соти ров ски, пред сед ни ци општи -
на, пред став ни ци разних борач ких удру -
же ња, бор ци, те про фе со ри и сту ден ти
фило зоф ског, прав ног, еко ном ског и
факул те та без бед но сти и кри ми на ли сти ке.

Први говор ник је био исто ри чар др Дејан
Антић који је нагла сио да је овај скуп орга -
ни зо ван, пре све га да се каже нешто о
херој ској бор би наше Вој ске на Косо ву и
Мето хи ји, али и о нај пр ља ви јем про па -
ганд ном рату запад них сила и НАТО-а про -
тив јед не мале, али и непо кор не земље
као што је наша. ,,Ми смо се овде оку пи ли
и због тога да при ча мо о исти ни и да се не
забо ра ви ‘99. годи на. Веков ну теро ри стич -
ку бор бу Арба на са, Шип та ра, а данас
Алба на ца про тив Срба на Косо ву и Мето -
хи ји може мо тума чи ти као очи гле дан гено -
цид, а све под окри љем тада шњих и сада -
шњих вели ких сила Тур ске, Аустро у гар ске,
Немач ке“, рекао је Антић. 

Почет ком 90-тих дола зи до суштин ских
про ме на у Срби ји, када покра ји не губе
сво је пре ро га ти ве држав но сти, а то иза зи -
ва вели ки револт код шип тар ских прва ка.
Сре ди ном 90-тих, а посеб но 1996. и 1997.
годи не почи ње да се јавља екс тре ми зам
код Шип та ра, а 1998. запо чи њу и отво ре не
теро ри стич ке акци је ШТС про тив поли ци је
и Вој ске. Упра во тада се укљу чу је и међу -

на род ни фак тор (читај Запад), који зду шно
пома же Шип та ри ма у сва ком сми слу ради
оства ри ва ња поста вље них циље ва, тј.
отце пље ња од Срби је и при са је ди ње ња
Алба ни ји.

У јану а ру 1999. годи не се деша ва акци ја
у селу Рачак, када је ели ми ни са на гру па
од 45 теро ри ста, а исто вре ме но се поја -
вљу је чуве на вери фи ка ци о на коми си ја на
челу са Вили ја мом Воке ром (која је већ
при сут на од јесе ни 1998. годи не). Вокер је
добио зада так од сво јих нало го да ва ца да
при ка же ову акци ју као маса кр над неду -
жним циви ли ма, што је и учи нио, како би
се фабри ко вао повод за  бом бар до ва ње
Срби је.

Гене рал поли ци је Горан Радо са вље вић
Гури, који је био коман дант поли циј ских
сна га на КиМ и непо сред ни орга ни за тор и
уче сник дога ђа ја у Рач ку, поку шао је да
одго во ри на мно га пита ња веза на за дога -
ђај.

,,Поли ци ја је по вока ци ји наме ње на за
чува ње реда и мира у држа ви, али је
силом при ли ка, у сарад њи са Вој ском
Југо сла ви је, мора ла да се обу ча ва и за
про тив те ро ри стич ка деј ства, за кори шће -
ње оруж ја и ору ђа већих кали ба ра и сл.
Поли ци ји је било позна то да се у Рач ку
нала зе шип тар ски теро ри сти и да им је ту
и штаб, али је опе ра ци ја мора ла бити
одло же на због при су ства циви ла у селу.
Ову акци ји је спро вео један део одре да
ПЈП од око 40 људи, који су добро позна -
ва ли терен. План је био да се кре не са
акци јом у раним јутар њим часо ви ма 15.
јану а ра 1999. годи не (око 3 или 4 сата ују -
тру), про шли смо кроз сва окол на села,
кори сте ћи вој на вози ла (вој ску у то вре ме
нису сме ли да напа да ју). Тада је дошло до
окр ша ја са ШТС, а сама акци ја је тра ја ла
негде до касних попо днев них часо ва истог
дана. Након пре стан ка бор бе, истра жни
суди ја и кри ми на ли стич ка поли ци ја су хте -
ли да извр ше уви ђај на лицу места, али су
оне мо гу ће ни захва љу ју ћи Вили ја му Воке -
ру, пред сед ни ку вери фи ка ци о не коми си је,
који је већ имао свој план“ навео је Радо -
са вље вић.

Дани ца Марин ко вић, тада истра жни
суди ја у При шти ни, је нагла си ла да је
потреб но увек при ча ти исти ну о дога ђа ју у
Рач ку. Нагла си ла је да је ради ла пуно
истра га пре и после овог дога ђа ја, јер су
тиме про це су и ра ни и осу ђи ва ни теро ри -
сти и на тај начин се држа ва бра ни ла од
њих.

Када је дошла коми си ја ОЕБС на челу
са Воке ром (аме рич ким пре ва ран том), све
је било при пре мље но за бом бар до ва ње,
јер су дава ли подат ке о раз ме шта ју и пози -
ци ја ма вој них и поли циј ских сна га и у
касар на ма и на тере ну.

Тог дана 15. јану а ра смо одмах кре ну ли
на уви ђај и дошли до цен тра села и, том
при ли ком, виде ли вели ку коли чи ну разног
оруж ја, муни ци је и вој них уни фор ми.
Сачи ње на је суд ска доку мен та ци ја и запи -
сник. Када смо кре ну ли да види мо тела
поги ну лих, извр ше на је јака паљ ба од
стра не ШТС на нас. Еки па суд ских орга на
је мора ла да се пову че назад, а то је поку -
ша но и 16. и 17. јану а ра, али се увек исто
деша ва ло. То су зна ли и Вокер и њего ва
коми си ја, који су били у поза ди ни и повла -
чи ли поте зе зајед но са шип тар ским теро -
ри сти ма. Дани ца Марин ко вић је била
упор на у свом зах те ву да оде до лица
места, чак и када јој је Вокер пред ла гао да
еки пу вози њихо во вози ло. То јој је било
јако чуд но и није при ста ла на то.

Том при ли ком је изда ла налог да се ура -
ди ком пле тан уви ђај фото гра фи са ње, ана -
ли за доку мен то ва ње, форен зи ка, пара -
фин ска рука ви ца код свих и дру ге рад ње
да би се сачи ни ла суд ска доку мен та ци ја.
Исто вре ме но, зајед но са нашом еки пом,
ради ла је и међу на род на суд ска еки па са
фин ским пато ло гом Хеле ном Ран та на
челу. Утвр ђе но је да су сви поги ну ли од
ватре ног оруж ја и да су уче ство ва ли у бор -
би. Касни је је Хеле на Ран та, под Воке ро -
вим при ти ском, рекла да је извр шен маса -
кр, што је то све неги ра ла након рата, али
ште та је већ учи ње на. 

Гене рал-пуков ник Вла ди мир Лаза ре вић,
тада шњи коман дант При штин ског кор пу са
је нагла сио да је добро да се после 23
годи не при ча о све му ово ме и да се зна и
чува пра ва исти на. Утвр ђен је тада, 1998.
и 1999. годи не да су Шип та ри кре ну ли са
јаким теро ри стич ким акци ја ма на наше
без бед но сне сна ге. Глав ни режи сер ове
пред ста ве (Вокер) је рекао да неће окле -
ва ти да каже све ту да је овде учи њен
маса кр над цивил ним ста нов ни штвом и да
су за то одго вор не сна ге без бед но сти СРЈ.
Том при ли ком је од нашег МИП добио
реше ње да је непо жељ на осо ба и налог да
напу сти земљу. Међу тим, на интер вен ци ју
Саве та без бед но сти УН он је остао у
Срби ји.

Про па ган да је учи ни ла сво је, Јошка
Фишер и оста ли запад ни моћ ни ци већ
кажу да је уби је но 100.000 људи. Вокер је
тада уствр дио, да би пот кре пио те сво је
лажи, да су у акци ја ма уче ство ва ли и тен -
ко ви и арти ље ри ја. Том при ли ком, ШТС су
отва ра ле ватру на једи ни це ВЈ, пла ше ћи
се да ће Вој ска интер ве ни са ти у Рач ку. 

На кра ју реч је узео исто ри чар др Дејан
Антић и иста као да при су ство мла дих,
посеб но сту де на та, дока зу је да је Срби ја
веч на док су јој деца вер на.

Небој ша Жив ко вић
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Три би на о дога ђа ји ма у Рач ку

ЛАЖИ РА НА ПРЕД СТА ВА

Учесници трибине: генерал Владимир Лазаревић, Даница Маринковић, 
Горан Радосављевић Гури и др Дејан Антић
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Обра ћа ње рат ним ста ре ши на ма

ДРУ ЖЕ ЊЕ ЈЕ ЛЕКО ВИ ТО

П
ошто ва ни рат ни коман дан ти бри га да, бата љо на,
диви зи о на...Про шле су деце ни је од завр шет ка
бор бе них деј ста ва у који ма сте се про сла ви ли и

за рат не заслу ге напре до ва ли.
Ваши бор ци, који су били у првим бор бе ним редо ви -

ма, данас се мање-више дру же, а на њихо вим дру же -
њи ма вас често нема. Њима то, поред свих про бле ма
које неки има ју, тешко пада, а ваше при су ство би
допри не ло да се не осе ћа ју напу ште но и да су били
потреб ни само када је тре ба ло гину ти за сло бо ду сво -
је отаџ би не.

Знам, неки од вас су се пову кли у свој, мир, неки у
бизнис, неки у поли ти ку...  Па ипак, мора те да одво ји те
вре ме за дру же ње са они ма који су били деца када се
рато ва ло. Тако ће мање бити дијаг но за ,,рат ни син -
дром”, а ја кажем ,,после рат ни син дром”.

Када сам одла зио у пен зи ју, слу ша о ци ма Шко ле
наци о нал не одбра не, који су ме испра ћа ли, сам пору -
чио:  ,,Дру жи те се као што смо се дру жи ли, ако нема те
раз лог, изми сли те га”.

Ви нема те потре бе да изми шља те раз лог, јер је мно -
го раз ло га да се дру жи те са сво јим бор ци ма

Осе ћао сам се непри ја те но и тужно када сам при су -
ство вао неким дру же њи ма, а није било ни јед ног ста -
ре ши не.

Хва ла они ма које не тре ба под се ћа ти!
Бошко Антић, 

кон тра ад ми рал у пен зи ји

У
време СФРЈ 29.новембар је био
посвећен обележавању Дана
републике и сва пажња је била

усмерена на тај важан дан из наше
новије историје, и тога се старији јако
добро сећаjу. Мало коме је било
познато да је за Краљево и
Краљевчане то био и Дан
ослобођења Краљева у Другом
светском рату. Након распада СФРЈ и
престанка обележавања Дана
републике јавља се потреба да се
овом другом догађају посвети
заслужена пажња. То се догађа тек у
новије време, чиме се указује
заслужена почаст ослободиоцима
Краљева од фашистичког окупатора.

Сада се редовно на овај дан
полажу венци на Споменик
ослободиоцима Краљева  у Другом
светском рату, који се налази у парку
у Пљакином шанцу, наспрам
ибарског моста. Споменик је дело
Краљевчанина Милана Васиљевића.

Ове године је обележена 79-
годишњица тог значајног догађаја из
историје Краљева. Почетак
церемоније је означило интонирање
државне химне Боже правде, а након
тога венце су положиле делегације
Градске управе града Краљева,

Војске Србије, Полицијске управе
Краљево, политичких партија, ратних
ветерана, организација које негују
традиције ослободилачких ратова и
других удружења. Делегацију УВПС
Краљево је предводио председник
Градског одбора Радоје Томашевић.

Подсећања ради око Краљева су
од почетка окупације вођене борбе
против окупаторских снага што је
довело до погибије великог броја
бораца, а касније и стрељања више
хиљада невиних Краљевчана, у знак
освете за погинуле и рањене
окупаторске војнике. По броју
људских и материјалних жртава у
Другом светском рату Краљево се
сврстава у град највећих
страдалника у Србији, па и шире.

Борбе за ослобођење Краљева су
трајале 45 дана и у њима су
учествовале јединице Народно-

ослободилачке војске (3. и 6. српска
бригада и 4. црногорска бригада из
састава 2. пролетерске дивизија и
16., 18 и 19. српска бригада из 25.
српске пролетерске дивизије) заједно
са деловима 223. стрељачке
дивизије Црвене армије. 

Краљево се налазило на путу
повлачења немачких јединица из
Грчке те су га због тога толико дуго и
упорно бранили ангажујући своју СС
дивизију Принц Еуген  са око 25.000
војника и много ратне технике.
Пресецањем пруге Рашка –
Краљево, Немци су били приморани
на повлачење. Током повлачења
рушили су и минирали важније
објекте међу којима и мост на Ибру,
тако да су ослободиоци у Краљево
морали ући преко монтажног прелаза
од дасака или газом преко Ибра,
повезани у живи ланац. Народ је
ослободиоце дочекао са великом
радошћу и усхићењем. Већ сутрадан
одржан је велики митинг код
споменика у центру града, а након
тога војска и народ су отишли на
Лагерско гробље, на Грдичкој коси
како би одржали помен жртвама
стрељаним октобра 1941. године.

Према историјским подацима у
борбама за ослобођење
Краљева погинуло је 357
бораца Црвене армије и 45
бораца Народноосло-
бодилачке војске Југославије.
Губици немачке војске су
били 495 погинулих, 265
рањених и 300 заробљених
војника и официра.

Један од најбољих
познаваоца историје
Краљева и околине др
Милан Матијевић поред
наведених података истиче
да је имао прилике да
разговара са неким од
бораца који су међу првима
у јутарњим сатима тог 29.
новембра ушли у Краљево.

Каже да су међу погинулим
црвеноармејцима највећи број били
Украјинци, што свакако треба
поштовати. Такође истиче да је били
потребно уложити и доста напора да
се заштите заробљени Немци, како
не би дошло до освете за стрељане
1941.године, јер би то сигурно била
мрља на част српског народ. 

Обележавање оваквих и сличних
догађаја је освежавање сећања на
целокупну нашу историју, а у њој има
много места са понос и поштовање, а
мало тога чега се треба стидети. 

Ваљало би у већој мери
укључивати младе људе и школску
омладину у овакве догађаје. Само
тако можемо бити сигурни да ће
поштовање и сећања на историјске
догађаје остати и у будућности.  

Јован Симић

Први век Бори во ја Сте па но ви ћа

НАЈ СТА РИ ЈИ 
ВОЈ НИ ПЕН ЗИ О НЕР

П
о све му суде ћи Бори вој Сте па но вић који је
позна ти ји под надим ком Мика, веро ват но је нај -
ста ри ји вој ни пен зи о нер у Срби ји. Рођен је 15.

фебру а ра 1924. годи не у Козја ку, од оца Васи ли ја и
Мај ке Боја не. Супру га Душан ка је пожи ве ла 92 годи не
и нису има ли деце.

Бори вој је завр шио вој ну шко лу и био офи цир све до
пен зи о ни са ња 1977.годи не . Слу жбо вао је у Него ти ну,
Заје ча ру, Загре бу, Кра гу јев цу, Петров цу на Мла ви,
Пожа рев цу, Ваље ву и Бео гра ду. У напре до ва њу је сти -
гао до чина мајо ра.

Пен зи о нер ске дане про во ди у род ном селу Козја ку,
у актив но сти ма тамо шње месне  зајед ни це. Орга ни за -
тор је мно гих актив но сти.

Вита лан и акти ван био је све до сво је 97. годи не.
Возио је ауто мо бил, бицикл и уче ство вао у гото во
свим актив но сти ма села. 

Здрав је и ужи ва у ста ро сти.
Захва лан је сви ма који га пошту ју и посе ћу ју.
Удру же ње вој них пен зи о не ра Лозни це поно си се

сво јим нај ста ри јим чла ном.               М. Вуја ди но вић

У Краљеву обележен Дан ослобођења 
у Другом светском рату

ПОЧАСТ ОСЛОБОДИОЦИМА КРАЉЕВА
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Сусрет 40. кла се Шко ле
наци о нал не oдбране

ОСО БЕ НА 
ГЕНЕ РА ЦИ ЈА

С
лу ша о ци 40. кла се ШНО оку пи ли су
се недав но да би се још јед ном под се -
ти ли на вре ме про ве де но у нај ви шој

шко ли наше вој ске.
Кла са је осо бе на по томе што за упис није

био дово љан рад на фор ма циј ским дужно -
сти ма, већ  је први пут пола ган при јем ни

испит, током шко ло ва ња врше но је оце њи -
ва ње и из сва ког пред ме та био је завр шни
испит. То је кла са која је у сво јим редо ви ма
први пут има ла јед ну даму (пот пу ков ник
Ната ша Јово вић) и оно по чему ће сва ка ко
бити упам ће на је прва гене ра ци ја која је
завр ши ла шко ло ва ње са сабља ма, сим бо -
лом части и вите штва.  Доде лом саба ља
реа ли зо ван је дота да шњи напор начел ни ка
шко ле капе та на бој ног бро да Бошка Анти -
ћа, што је за наред не гене ра ци је поста ло
пра ви ло.

Шко лу је завр ши ло 42 слу ша ла ца, поло -
ви на је окон ча ла кари је ру као гене ра ли-
адми ра ли и били су на нај ви шим вој ним
дужно сти ма: коман дан ти опе ра тив них

саста ва, а гене рал Цвет ко Савић и начел -
ник Гене рал шта ба Вој ске Репу бли ке Срп -
ске. Нажа лост, међу при сут ни ма није било
деве то ри це који су пре ми ну ли и који ма смо
ода ли почаст.

Иако је од завр шет ка шко ло ва ња про шло
26 годи на и код већи не про ме ње ни „габа ри -
ти“, ипак смо се још увек пре по зна ва ли и
радо ево ци ра ли успо ме не из вре ме на шко -
ло ва ња, пери о да рада на фор ма циј ским
дужно сти ма, али и о поро ди ца ма и успе си -
ма наших пото ма ка.

Уз при чу и поне ко пиће, дого во ре но је
виђе ње у наред ним годи на ма.

Мило мир Мила ди но вић

У
Под го ри ци  је, 17.новем -
бра, у про сто ри ја ма Удру -
же ња одр жа на редов на

сед ни ца Управ ног Одбо ра, овог
пута тежи шно посве ће на при -
пре ми за сед ни цу избор не Скуп -
шти не Удру же ња као и про бле -
ми ма и резло зи ма за убр за ње
рада на про јек ту „Моно гра фи ја
Удру же ња“. Ана ли зи ра ју ћи рад
орга на удру же ња изме ђу две
сед ни це, пред сед ник Жељ ко
Вукић ука зао је на потре бу веће
актив но сти орга на на свим
ниво и ма, како би се пре ва зи -
шли про бле ми у инфор ми са њу

члан ства о акту ел ним пита њи -
ма и актив но сти ма УО на реша -
ва њу наго ми ла них про бле ма из
прет ход ног пери о да. 

На пла ну реша ва ња акту ел -
них про бле ма из прет ход ног
пери о да, а првен стве но обе -
ште ће ња због непра вил но сти у
ускла ђи ва њу пен зи ја, пред сед -
ник је иста као да је упу ће на
при ту жба омбуд сма ну Црне
Горе са при ло зи ма и обра зло -
же њи ма са кон крет ним пока за -
те љи ма на „Прав ни став“
Врхов ног суда Црне Горе, којом
су обу ста вље ни поступ ци КВП

пред редов ним судо ви ма. У
њему се јасно види нејед на ко
посту па ње судо ва по истој
прав ној ства ри и један дис кри -
ми на тор ни однос пре ма вој ним

пен зи о не ри ма. Тако ђе, упу ћен
је и зах тев за саста нак са пред -
сед ни ком Црне Горе ради упо -
зна ва ња и тра же ња реше ња за
„вој не бес кућ ни ке“ којих је нажа -

Из актив но сти УВП Црне Горе

ПРЕ О ВЛА ЂУ ЈЕ ОПТИ МИ ЗАМ
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Све то мир Обрен че вић 
(1939 – 2023)

ЧОВЕК СТРУ КЕ

И
з наших редо ва је тихо, она ко како је и
живео, оти шао гене рал-мајор у пен зи ји Све -
то мир Обрен че вић, који је у чети ри ман да та

оба вљао дужност пот пред сед ни ка УВПС. По вока -
ци ји прав ник с бога тим иску ством у систе му
одбра не, испо ља вао је инте ре со ва ње за мно ге
науч не и живот не обла сти. Где год је тре ба ло
прав но тума че ње или када год би се реа го ва ло на
поте зе одго ва ра ју ћих држав них орга на, Обрен че -
вић је при пре мао струч ни основ за схва та ње ства -
ри, наво де ћи које све прав не могућ но сти сто је на
рас по ла га њу Удру же њу вој них пен зи о не ра Срби је.
Пре него што ће да поста не пот пред сед ник, пома -
гао је орга ни ма УВПС, наво де ћи да није вре ме за
њего во све стра ни је анга жо ва ње. А онда су дошли
ман да ти и дуге адми ни стра тив но-прав не бор бе за
вра ћа ње уру ше них пра ва вој них пен зи о не ра. 

Када је отпри ли ке пре две годи не зах те вао да,
због вре ме шно сти, буде осло бо ђен дужно сти у
УВПС и та жеља му је усли ше на, сва ког пута када
би се над ле жни обра ћа ли за струч но мишље ње,
увек би се ода звао. 

Рођен је 12. окто бра 1939. годи не у селу Глу -
шци, општи на Бога тић, Репу бли ка Срби ја, од оца
Живо ра да и мај ке Радој ке. Иза њега су оста ли
супру га Сло бо дан ка, кћер ка Ката ри на, лекар спе -
ци ја ли ста, син Душан адво кат и уну ци: Алек са и
Мар ко.

Основ ну шко лу завр шио је 1950, гим на зи ју 1958,
прав ни факул тет 1962. годи не и Шко лу за резер -
вне офи ци ре пеша ди је 1963. годи не. Пра во суд ни
испит поло жио је 1967. годи не.

Уна пре ђен је у чин поруч ни ка прав не слу жбе 1.
4. 1964, капе та на 1967, капе та на прве кла се 1970,
мајо ра 1974, пот пу ков ни ка 1978, пуков ни ка 1984. и
гене рал-мајо ра 31.12.1997. годи не (ван ред но).

Пен зи о ни сан је 30.9.2000. годи не.
Све то мир је оба вљао дужно сти: на ста жу и

прав ни рефе рент у Вој ном под руч ју Нови Сад
(1964-1966), Нови Сад; помоћ ник вој ног тужи о ца
1. арми је (1966-1968), Бео град; заме ник вој ног
тужи о ца 1. арми је (1968-1971), Бео град; заме ник
вој ног тужи о ца ЈНА (1971-1983), Бео град; вој ни
тужи лац у Вој ном тужи ла штву 1. арми је (1983-
1986), Бео град; начел ник Оде ље ња у Прав ној
упра ви ССНО (1986-1988), Бео град; заме ник вој -
ног тужи о ца ЈНА (1988-1992), Бео град; вој ни тужи -
лац Вој ске Југо сла ви је (1992-1995), Бео град;
врхов ни вој ни тужи лац у Врхов ном вој ном тужи ла -
штву Саве зног мини стар ства одбра не (1995-
2000), Бео град.

Одли ко ван је: Орде ном за вој не заслу ге са сре -
бр ним маче ви ма (1968), Орде ном народ не арми је
са сре бр ном зве здом (1973), Орде ном за вој не
заслу ге са злат ним маче ви ма (1977), Орде ном
народ не арми је са злат ном зве здом (1980) и Орде -
ном рада са злат ним вен цем (1985).              З. П.

IN MEMORIAM
Језик наш насу шни

СУЈЕ ТА  ИЛИ . . .

Е
нгле ски  писац Џорџ Бер нард Шо (1856-1950)  раз ми шља ју ћи о фоне ти -
ци оду ше вља вао се Вуко вом фонет ском рефор мом срп ског јези ка. Годи -
не 1914. напи сао је дра му „Пиг ма ли он“ чији је глав ни јунак про фе сор

фоне ти ке (а која ће свет ску сла ву сте ћи тек шест годи на после њего ве смр ти,
када је по њој напи сан један од нај бо љих мју зи кла свих вре ме на „My Fair La-
dy”). Шоов сан је био да енгле ску, крај ње недо след ну, хао тич ну орто гра фи ју
засно ва ну на ети мо ло ги ји и на тра ди ци ја ма из сред њег века, заме ни фонет -
ском, тј. да Енгле зи поч ну да „пишу као што гово ре“. (Нпр. енгле ских вока ла
има 12, плус 8 диф тон га, укуп но 20). 

У аме рич ком енгле ском је мало боље – само пет диф тон га, укуп но 17.
Посто је две врсте „и“, две врсте „у“, два нео д ре ђе на полу гла са и тако даље –
то није богат ство, то је мука. Без сум ње бољи је срп ски језик са само пет
основ них, јасно арти ку ли са них вока ла, који се лако раз ли ку ју међу собом.
„Богат ство“ енгле ских вока ла чини тај језик тешко разу мљи вим и крај ње
тешким за уче ње, бар што се изго во ра тиче. Ко није рођен у земљи енгле ског
јези ка, може га учи ти целог живо та, може га гово ри ти теч но и без гра ма тич ких
гре ша ка али чим про го во ри, позна ће да је стра нац. Дока зи вао је  коли ко би то
доне ло уште де у потро шњи папи ра и штам пар ске боје јер би се нпр. реч thro-
ugh (кроз) писа ла са чер ти ри сло ва, коли ко има гла со ва, уме сто седам као
сад. Шо је теста мен том цело куп ну зара ду од сво јих аутор ских пра ва наме нио
ства ра њу фонет ског писма за енкле ски језик.

Про је кат је, запра во, био чиста уто пи ја, јер нико није ни поми шљао да уме -
сто сви ма зна не енгле ске лати ни це од 26 сло ва (и 45 гла со ва) учи педе се так
„кука и вери га“ – да и не помо ње мо коли ки би били тро шко ви за про из вод њу и
набав ку нових штам пар ских и писа ћих маши на, за опи сме ња ва ње одра слих,
понов но штам па ње мили о на  посто је ћих књи га итд... Из слич них раз ло га,
мада у већи ни европ ских  зема ља током XX века било пред ло га за орто граф -
ску рефор му, није дан се није оства рио (осим у Руси ји за вре ме Окто бар ске
рево лу ци је).

Англи сти кажу, да је Шоо ва зами сао има ла поред прак тич них и чисто лин -
гви стич ке мане. Фонет ска орто гра фи ја би зна чи ла да би хиља де речи Енгле зи
писа ли на један начин, Шко ти на дру ги, Ирци на тре ћи, Аме ри кан ци и Кана ђа -
ни на четвр ти, Аустра ли јан ци на пети, Ново зе лан ђа ни на шести...Сва ки бест -
се лер који се данас штам па у мили он ским тира жи ма за све земље енгле ског
јези ка морао би се штам па ти бар у шест раз ли чи тих изда ња. Лако је зами сли -
ти какву би забу ну све то уне ло међу сто ти не мили о на стра на ца који уче
енгле ски, или у сто ти не хиља да књи жа ра у све ту који  про да ју књи ге на енгле -
ском јези ку.

До реги о нал ног расло ја ва ња енгле ског јези ка је већ дошло и обра ђе но је у
мно го струч них сту ди ја. Њихо ви ауто ри твр де да се више не може гово ри ти о
јед ном енгле ском јези ку, него о енгле ским јези ци ма – Englishes. Поред већ
поме ну тих англо сак сон ских зема ља, ту су и држа ве у који ма се енгле ски
кори сти као слу жбе ни језик: Инди ја, Јужно а фрич ка Репу бли ка, Син га пур,
Јамај ка, бив ше енгле ске коло ни је у Афри ци и дру где. У сва кој од њих раз ви ла
се, реги о нал на, па и наци о нал на вари јан та енгле ског јези ка. Без обзир на то,
он се у целом све ту зове само ЕНГЛЕ СКИ језик и ника ко дру га чи је. Нико у тим
земља ма није чуо за „изум“, који се на Бал ка ну (посеб но у Загре бу и Под го ри -
ци) пона вља као све ти ња: да навод но „сва ки народ има пра во свој језик назва -
ти сво јим наци о нал ним име ном“. Поред оста лог и у томе је бит нан раз ли ка
изме ђу њих и нас на Бал ка ну.

Здрав ко Зељ ко вић

лост, пре ма еви ден ци ји, око 260. Све
су ово пита ња и про бле ми који опте -
ре ћу ју КВП и оста вља ју ружну сли ку
о про фе си ји која пре ста вља један од
зна чај них сту бо ва одбра не и без бед -
но сти земље.

Али све ово не може зау ста ви ти
напо ре Удру же ња да гра ди и ства ра
бољи амби јент за рад и актив но сти
њених чла но ва. Тим пово дом, извр -
ше но је и уре ђе ње про сто ри ја удру -
же ња у Под го ри ци, а све уз помоћ и
ком плет ну логи стич ку подр шку Вој -
ске Црне Горе. У побољ ша ним усло -
ви ма мно го је лак ше и кре а тив ни је
дело ва ти на пла ну завр шет ка рада
на изра ди Моно гра фи је удру же ња.
Јед на од зах тев ни јих актив но сти је и
сед ни ца избор не Скуп шти не Удру же -
ња која је пла ни ра на за 15. децем -
бар, где су дате и дого во ре не све

секвен це, како би се та  актив ност
реа ли зо ва ла у скла ду са Ста ту том
удру же ња. У томе ће помо ћи Удру же -
ње пен зи о не ра Под го ри це, првен -
стве но у обез бе ђе њу про сто ри ја за
одр жа ва ње сед ни це Скуп шти не, што
пре ста вља добар при мер сарад ње
удру же ња, посеб но на локал ном
нивоу.

С обзи ром да је сло же на поли тич -
ка ситу а ци ја доне кле раз ре ше на, вој -
ни пен зи о не ри од над ле жних инсти -
ту ци ја с пра вом оче ку ју раз у ме ва ње
и тра же реше ња за наго ми ла не про -
бле ме из прет ход ног пери о да.  У
годи ни јуби ле ја (30 годи на посто ја ња
удру же ња), већи на чла но ва са опти -
ми змом гле да у будућ ност и нове
наде и оче ки ва ња у реша ва њу њихо -
вих пра ва. 

Ж. Вукић



Д
о 14. јуна ујутру 1, 2. и 7. дивизија са
ВШ и Извршним одбором АВНОЈ-а
прошле су и кроз трећи немачки

обруч на комуникацији Фоча - Калино-
вик, одвојиле се од противничких снага
и дохватиле села испод Јахорине. Већ
сутрадан врховни командант Јосип Броз
Тито је издао наређење да све три диви-
зије пређу у противофанзиву преко
комуникације Сарајево - Вишеград у
источну Босну. Пробој највећег дела
ослободилачких снага без 3. дивизије и
тежих рањеника практично је завршен
до 15. јуна када су стигле на Јахорину у
слободни оперативни простор. ,,До 14.
јуна успешно се пробила главнина снага
(3 дивизије или 12 бригада) и нашла се
иза последњег немачког обруча управо
онда када су се главне немачке снаге
сручиле на 3. дивизију и болницу у доли-
ни Сутјеске. Главне снаге под командом
Врховног штаба биле су кадре да наста-
ве офанзивна дејства на север и да
успешно савладају још један немачки
обруч који су поставили на комуникаци-
ји Сарајево - Вишеград у долини р. Пра-
че.

У другој половини јуна 1, 2. и 7. диви-
зија развиле су офанзивна дејства на
широком фронту и до 21. јуна овладале
маневарским простором Романије. У
источној Босни су се спојиле са 1. и. 2.
војвођанском бригадом и партизанским
одредима са овог простора, а потом су
извршени напади и ослобођени Звор-
ник, Власеница, Олово, Кладањ, Дри-
њача и друга места. Дивизије су избиле
испред индустријских центара Тузле,
Вареша и Зенице и створиле нову сло-
бодну територију на којој су се опо-
рављале после вишемесечних узастоп-
них бојева и маршевања. 

Страдање болнице
За време успешног пробоја 1, 2. и 7.

дивизије са ВШ у источну Босну положај
3. дивизије и Централне болнице био је
сваког часа све критичнији да би на кра-
ју постао безнадежан.

Трећа ударна дивизија са око 1.500
најтежих рањеника и болесника 10. јуна,
када се пробила 7. дивизија, нашла се
на простору између Пиве и Сутјеске,
окружена са четири противничке диви-

зије. У току офанзиве Централна болни-
ца се распоредила на неколико група.
Око 2.000 најтеже покретљивих остали
су са другом групом. Са 7. дивизијом  се
пробио један број рањеника и Извршни
одбор АВНОЈ-а. Она је за себе привеза-
ла јаке снаге непријатеља и знатно
олакшала пробој главних снага преко
Зеленгоре. Немци су још увек претпо-
стављали да је то главнина и даје
,,обруч око Тита затворен“. Није више
постојала могућност да главнина пружи
било какву помоћ 3. дивизији, а свако
даље задржавања на Зеленгори омогу-
ћило би Немцима да остваре свој циљ.
У крајње неизвесној ситуацији штаб 3.
дивизије је одлучио да се изведе пробој
за Првом групом преко Сутјеске и
Зеленгоре, а то је практично била и
једина могућност јер су Немци са свих
страна непосредно извршили притисак
на 3. дивизију и болницу.

Ноћу 11/12. јуна 1. далматинска брига-
да у претходници 3. дивизије отпочела
је пробој за образовање мостобрана у
долини Сутјеске у рејону Тјентишта.
Нападајући у две нападне колоне, бата-
љони су се у току ноћи пробијали, али
нису успели да образују мостобран.
Батаљони којима је пошло за руком да
изађу из обруча прикупили су се сутра-
дан у рејону Врбничких Колиба и на тај
начин одвојили од главнине 3. дивизије.
Тако се ситуација за 3. дивизију и болни-
цу одласком 1. далматинске бригаде
још више погоршала.

Храбри јуриши наших 
бораца
Ослабљена 3. дивизија (3. санџачка,

5. црногорска бригада и Мостарски
батаљон) са свега око 2.000 бораца
била је 12. јуна нападнута од Немаца са
свих страна. Батаљони су једва одбија-
ли непосредне јурише Немаца на рање-
ничке ешелоне око Драгош-седла и
Мркаљ Клада. Док је припреман ноћни
напад, Немци су предвече 12. јуна отпо-
чели јурише са свих страна тако да су
све расположиве снаге ангажоване у
одбијању ових јуриша на рањенике.
Ноћу за време покрета јединица ка
долини Сутјеске на челу колоне кретала
се 5. црногорска бригада. Покрет је био

успорен услед лоших временских при-
лика јер је дошло до провале облака, а
маса болесних и рањених бораца услед
исцрпљености и умора, глади и неспа-
вања једва се кретала по беспућу. У току
ноћи Сутјеска је надошла. Тек у јутар-
њим часовима 13. јуна 5. црногорска
бригада избила је преко реке на Тјенти-
ште крећући се у батаљoнским колона-
ма. Немци су организовали одбрану у
виду потковице на самој ивици шуме
која опасује Tjентиште испод Озрена и
Крекова. Када су им се батаљони при-
ближили, на њих је отворена снажна
ватра из аутоматских оружја и пушака
од које је страдао велики број бораца.
Међутим, борци су и даље храбро јури-
шали. Видевши критичну ситуацију, на
јуриш је кренуо и командант 3. дивизије
Сава Ковачевић који је код Крекова и
сам погинуо. Под таквим условима про-
бијање из обруча вршило се у мањим
или већим групама, па и појединачно.
Од око 2.000 бо0раца који су 13. јуна
отпочели пробој на Тјентишту у разним
правцима се пробило око 1.000. Више
од 1.200 непокретних рањеника је поу-
бијано тога дана. Тако су до 14. јуна пре-
стале све организоване борбе у долини
Сутјеске, а поједине групе и мање једи-
нице су се пробијале у разним правци-
ма. Није постојала никаква могућност да
Прва група пружи било какву помоћ 3.
дивизији и Централној болници, а свако
даље задржавање снага на Зеленгори
довело би у питање пробој главних сна-
га. Рањеници и болесничко особље
масакрирани су на најзверскији начин.
Најчешће су немачки официри убијали
рањенике везане на носилима и то
обично метком из пиштоља, што пред-
ставља геноцид какав су само фашисти
могли припремити. Тиме је после пуних
тридесет дана натчовечанских напора
завршена ова драматична битка у ок-
ружењу.

Битка на Сутјесци представљала је
једну од најдраматичнијих борби које је
НОВЈ водила у току НОР. По својој сло-
жености, жртвама, брзини обрта ситуа-
ције, по великим напорима и издржљи-
вости то је била најтежа битка НОВЈ у
НОР. Оперативна група дивизије је била
присиљена да због рањеника прихвати
типичну битку у окружењу у условима
крајње неповољног односа снага, недо-
статка свих најнужнијих средстава за
живот и борбу. Окружена од бројчано и
технички надмоћнијих снага противника
Оперативна група дивизија је супротно
својим начелима ратовања, а за спас
рањеника, прихватила битку у окруже-
њу. Великим бројем рањеника спутава-
на јој је оперативна слобода и зато се
одсудна битка није могла избећи.

Примена оригиналне
ратне вештине

Главна оперативна група је осујетила
све покушаје Немаца и њихових пома-
гача да је униште. Јединице НОВЈ издр-
жале су највећа искушења показујући
при томе - у условима какве је тешко
наћи у ратној историји - невероватну
упорност, виталност, примену оригинал-
не адекватне ратне вештине, високи
степен издржљивости и моралне све-
сти, што се потврђује, поред осталог, и у
извештају немачког командовања.
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Битка на Сутјесци (5)

ЗЛОЧИНИ ФАШИСТА
НАД РАЊЕНИЦИМА

До 14. јуна престале све организоване борбе у долини
Сутјеске, а поједине групе и мање јединице су се пробијале

у разним правцима. Није постојала никаква могућност да
Прва група пружи било какву помоћ 3. дивизији и 

Централној болници, а свако даље задржавање снага на
Зеленгори довело би у питање пробој главних снага. 
Рањеници и болесничко особље масакрирани су на 

најзверскији начин. Најчешће су немачки официри убијали
рањенике везане на носилима и то обично метком

из пиштоља,



Командант немачких трупа генерал
Литерс у завршном извештају о Опера-
цији ,,Шварц“ констатује: ,,Ток борби је
показао да су комунистичке снаге под
Титовом командом одлично организова-
не, вешто вођене и да располажу борбе-
ним моралом који изазива чуђење.
Непријатељско командовање било је
изванредно гипко и такође и у одбрани -
активно. Карактеристични су били
масовни напади с прикупљеним снага-
ма на једном месту, извођени при атмос-
ферским приликама повољним за
непријатеља (кад је немогуће дејство
авијације). Комунистима је увек полази-
ло за руком да, користећи мрак, маглу и
кишу, надокнаде свој недостатак тешког
наоружања и дођу на одстојање блиске
борбе - прса у прса. При овоме су се
показали као фанатични, крајње упор-
ни, добри борци... Несумњиво је да су
комунисти противник с којим се мора
озбиљно рачунати, коме је дорасла
само јединица која је опремљена и нао-
ружана свим потребама за вођење бор-
бе у планинама, која је добро увежбана
и навикнута на највећа телесна напре-
зања“.

Карактеристични су били масовни
напади с прикупљеним снагама на јед-
ном месту, извођени при атмосферским
приликама повољним за непријатеља
(кад је немогуће дејство авијације).
Комунистима је увек полазило за руком
да, користећи мрак, маглу и кишу, надок-
наде свој недостатак тешког наоружања
и дођу на одстојање блиске борбе - прса
у прса. При овоме су се показали као
фанатични, крајње упорни, добри бор-
ци...

За време офанзиве окупаторске вој-
ске и квислинга на Сутјесци многе једи-
ни- це НОВЈ дејствовале су у позадини
противника и на тај начин испољавале
значајан утицај на ток и резултате опе-

рације. Дејства ових снага као и једини-
ца обухваћених офанзивама била су
узајамно повезана и условљена, што
најбоље потврђује и њихова активност у
појединим крајевима.

Паралелне борбе
у осталим крајевима
Сумарни подаци о борби партизан-

ских одреда у Далмацији у периоду
март- јун дају следеће податке: изврше-
но 40 препада на непријатељске једини-
це; одбијено 18 напада на слободну
територију, као и напад на подручје Био-
кова извршери са око 12.000 неприја-
тељских војника; порушене су бројне
комуникације, посебно пруге, ослобође-
на многа места и везане знатне окупа-
торско-квислиншке снаге. У то време
постојало је 400 НОО са Покрајинским
НОО на челу. Успешно се развијао рад
масовних организација УСАОХ (са
13.000 чланова), СКОЈ (5.500 чланова),
АФЖ (више од 20.000 чланова). Народ
Далмације, са развијеном свешћу о
јединству борбе свих народа и народно-
сти Југославије, помогао је дејства Глав-
не оперативне групе у бици на Сутјесци.

У Славонији су 4. и 10. дивизија и пар-
тизански одреди изводили разноврсна
дејства посебно на комуникацијама.
Извршено је у то време око 35 диверзи-
ја и акција на главној железничкој прузи
Београд - Загреб, на којој је био преки-
нут саобраћај за 15 дана уз истовреме-
но уништење многих постројења на њој
и смањен ефекат транспорта ,,најмање
60 возова одређених за Грчку“. Осим

тога, извођени су напади на ширем под-
ручју Славоније. Из заповести штаба 1.
славонског корпуса од 2. јуна 1943. за
напад на Нашице види се да је био
повезан са развојем ситуације на Сутје-
сци. У овом периоду било је и других
сличних акција где је непријатељ морао
држати јаке снаге и појачавати их из
других крајева, што је посредно допри-
носило успеху Главне оперативне групе
у пробоју на Сутјесци и непосреднб
после тога. Истовремено везивање наје-
литнијих непријатељских снага за глав-
нину Оперативне групе на Сутјесци
објективно је омогућило бар у том вре-
мену снажније распламсавање борбе у
Славонији.

Маневри партизана
Италијани су у Словенији ангажовали

око 20.000 војника само у офанзиви про-
тив јединица НОВ које су прешле Сочу.
Слична дејства, развијала су се и у дру-
гим крајевима Словеније где су укупа-
торско-квислиншким снагама наношени
велики губици. Анализирајући тако
резултате оперативне делатности 11.
армијског корпуса у Словенији само за
време од 15. до 30. јуна 1943. године,
генерал Гамбераје био принуђен да ода
високо признање тактици и маневар-
ским способностима словеначких парти-
занских бригада. Пошто је признао да су
италијанске снаге претрпеле осетне
губитке, наводи: ,,Треба признати да су
ови сви партизани сјајно маневрисали и
знали да се ’откаче’ од наших батаљона
када год су то хтели“. Док је акција ита-
лијанских батаљона била ,,недовољна у
погледу смелости, покретљивости, спо-
собности маневрисања“.

Слично је било и са дејствима 23.
армијског корпуса у Словеначком при-
морју. У том времену су ЦК КПС и Извр-
шни одбор Освободилне фронте позва-
ли све политичке организације да
интензивније и смелије приђу јачању
Освободилне фронте, што је снажно
утицало на бројно нарастање јединица
и њихова све већа офанзивна дејства у
јеку битке на Сутјесци и непосредно иза
ње.

У време битке на Сутјесци у Србији је
било око 2.000 наоружаних партизана
сврстаних у 9 партизанских одреда и
неколико мањих група. Због њихове
активности и развноврсног отпора, који
је народ пружао у пролеће 1943. године,
непријатељ је био принуђен да држи
знатне снаге у јачини око 120.000 војни-
ка.

У борбама током маја и јуна партизан-
ски одреди у Србији, иако бројно мали,
успели су да у знатној мери дезоргани-
зују и разбију окупаторско-квислиншку
власт у многим местима и подручјима. У
вези с тим Окружно начелство у Београ-
ду у свом извештају од 1. јуна 1943.
године наводи: ,,Општа унутрашња
политичка ситуација за протеклих 15
дана доста је погоршана честим испади-
ма партизанско-бандитских група које у
последње време све чешће нападају на
поједине општине палећи архиве и згра-
де и рушећи железничку пругу и желе-
зничка постројења“.

(Крај)

В. И.
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ВЕЛИКЕ ЖРТВЕ

У судбоносним бојевима за
месец дана борбе дате су велике
жртве, али је Оперативна група
дивизија изашла као победник. На
Сутјесци је погинуло преко 7.300
бораца, међу којима и 603 или 19%
жена. Погинуло је 1.494 члана КПЈ,
66 кандидата Партије и 1.392 члана
СКОЈ-а или 40% организованих од
свих погинулих. Од свих погинулих
68% били су млађи од 25 година
старости. Поред осталих, на Сутје-
сци је погинуло 1.406 или 19% ста-
решина: седам чланова АВНОЈ-а,
двојица чланова ВШ, 59 руководи-
лаца бригада и батаљона и преко
370 руководилаца чета. На Сутје-
сци је погинуло 19 од укупно 36
лекара, а ту су пала и 45 народна
хероја. Иако уз цену великих губи-
така Главна оперативна група
савладала је све препреке и осује-
тила све планове противника.
Један од одлучујућих фактора за
тај успех био је високи морал бора-
ца и старешина који су се под непо-
средним руководством врховног
команданта Јосипа Броза Тита бес-
примерним хероизмом и пожртво-
вањем супротставили одлучним
нападима вишеструко надмоћнијих
снага противника. Зато је Операци-
ја ,,Шварц“ у пролеће и лето 1943.
године ушла у исто рију као нај-
славнија епопeja народноодслобо-
дилачке борбе.

Иван Рибар и
рањени Јосип Броз Тито

на Сутјесци



Т
оли ко иза зо ва на
трпе за ма и све
тако добро и уку -

сно изгле да да је
вели ка бор ба са
самим собом како
одо ле ти и не про ба -
ти. У току лета, када
смо више на отво ре -
ном и вру ћи на је,
потре ба за хра ном је
мања, али почи ње
зим ска сезо на теже
хра не, посеб но на
нашим про сто ри ма,
пред нама су слав ске
трпе зе, пра зни ци... И
тре ба ло би све му
томе рећи „не” како
се кило гра ми не би
наго ми ла ли. Често
смо у ситу а ци ји да
при ли ком погле да на
вагу каже мо „е нећу
ништа да једем дани -
ма, казни ћу себе кад
не могу да се кон тро -
ли шем” али пита ње
је да ли ће нам то
помо ћи.

-Гла до ва ње у свр ху
мрша вље ња може да
дове де до успо ра ва -
ња мета бо ли зма и
позна тог јо-јо ефек та
када се са њим пре ста не. Нај бо љи пут
до здра ве лини је је пра вил на, разно -
вр сна исхра на у којој су засту пље ни
сви нутри јен ти нео п ход ни за несме тан
рад нашег тела - угље ни хидра ти, про -
те и ни, масти, вита ми ни и мине ра ли.
Посто је одре ђе не мето де које под ра -
зу ме ва ју пау зу од узи ма ња хра не у
тра ја њу од бар 12 сати, али и знат но
дуже што није лоше како би се повре -
ме но ура ди ло чишће ње орга ни зма и
сво је вр сно рас те ре ће ња орга на за
варе ње - тако зва на ауто фа ги ја - обја -

шња ва Ана Тодо -
ро вић, стру ков ни
нутри ци о ни ста
дије те ти чар.

Зна чи, изну ри -
ва ње гла до ва -
њем неће дати
жеље ни резул -
тат. За мрша вље -
ње ако је потреб -
но или одр жа ва -
ња теле сне тежи -
не нај ва жни ји су
уме ре ност и
намир ни це које
не допри но се
гоје њу, а дају
орга ни зму све
што му је нео п -
ход но за нор мал -
но функ ци о ни са -
ње.

-Сма њи те унос
п р о  це  с у  и  р а  н е
хра не, одно сно
обра ђе не хра не
обо га ће не шеће -
ри ма, са висо ким
садр жа јем натри -
ју ма и заси ће ним
масти ма, као што
су гриц ка ли це,
брза хра на, гази -
ра ни напи ци... То
је оно што често

води гоје њу. Заме на про це су и ра не
хра не са све жим, непре ра ђе ним
нами р ни ца ма ће помо ћи да се сма њи
унос кало ри ја и побољ ша опште здра -
вље - наво ди Тодо ро ви ће ва.

Пре је да ње висо ко ка ло рич ном хра -
ном ника ко није пре по руч љи во нити је
погод но за опште ста ње орга ни зма.
Да би се спре чи ле поја ве које иза зи ва -
ју непри јат ност попут гору ши це, наду -
ве но сти сто ма ка, теско бе у желу цу и
оно чуве но „не могу да дишем коли ко
се нај е дох” мора мо да се потру ди мо
да на на сва ко днев ном јелов ни ку буде

што више повр ћа, да се пије што више
воде, да се не пре ска чу обро ци.

-Повр ће је ниско ка ло рич но, бога то
влак ни ма и хран љи вим састој ци ма.
Дода ју ћи више повр ћа у исхра ну може
се ство ри ти, а исто вре ме но унос
кало ри ја је мањи. Разно ли ко у боји и
врста ма повр ћа доно си шири спек тар
хран љи вих састо ја ка. Важна и рав но -
те жа про те и на, утље них хидра и
масти у исхра ни. Про те и ни пома жу да
се не осе ћа глад, док се угље ни хидра
и масти мора ју уно си ти уме ре но.
Балан си ра ње макро ну три је на та зато
је нео п ход но - нагла ша ва нутри ци о ни -
ста.

Кар фи ол, бро ко ли, кељ, про кељ
намир ни це које не ути чу на тежи ну
дефи ни тив но су истра жи ва ња пока за -
ла да су јаја врло добар про те ин
посеб но за дору чак, а при том су и
испла ти ва намир ни ца. Воће је неиз о -
став но, а првом месту су јабу ке због
висо ког садр жа ја вла ка на и бога те су
водом. Оне су међу нај ва жни јим
намир ни ца ма у про це су губље ња
тежи не а сту ди је кажу да су и чија
семен ке, добро до шле јер одр жа ва ју
ситост и задо во ља ва ју око 25 одсто
днев них потре ба за влак ни ма. Нај бо -
ље је дода ва ти доруч ку. Намир ни која
се сма тра извор здра вих масти је аво -
ка до и он је зато бар сва ког дру гог
дана потре бан на сто лу.

Ква ли тет и пра ви лан избор хра не је
врло важан, али и вели чи на пор ци ја,
тако ђе, игра кључ ну уло гу у кон тро ли
тежи не. Тре ба ло се побри ну ти да се
уно си довољ но хра не да се задо во ље
потре бе, али сва ко пре те ри ва ње не
даје резул тат чак ни кад су дозво ље не
и п пре по ру че не намир ни це. Зато је
пору ка - при др жа вај те се уме ре них
пор ци ја:

-Пиј те довољ но воде. Дехи дра ци ја
може често бити заме ње на за глад, п
важно уно си ти довољ но воде у току
дана како би се одр жао пра ви лан рад
тела и пре по знао ствар ни осе ћај гла -
ди - каже Тодо ро ви ће ва.

Неки људи инстинк тив но зна ју коли -
ко ко би тре ба ло да једу и коли ко им је
дозво ље но, али већи ни је кори сно да
пра те свој унос кало ри ја. То може
помо ћи да се боље сами раз у ме мо у
вези са сво јим уно сом хра не и тако
при ла го ди мо сво јим циље ви ма за
тежи ну.

-Исхра на је важан део одр жа ва ња
тежи не, али физич ка актив ност тако -
ђе игра огром ну уло гу. Редов но вежба -
ње пома же саго ре ва њу кало ри ја и
побољ ша ва мишић ну масу и због тога
вежбај те редов но. Али и спа вај те
довољ но јер недо ста так сна може да
ути че на хор мо не који регу ли шу апе -
тит, што може дове сти до пре је да ња.
Оси гу рај те да спа ва те довољ но сва ке
ноћи како бисте одр жа ва ли хор мо нал -
ну рав но те жу - пре по ру ка је Ане Тодо -
ро вић

Јули ја на Симић Тен шић
Здра вље у тањи ру
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ЈЕД НО ДНЕВ НИ
ЈЕЛОВ НИК

Дору чак
Кефир или јогурт, лане но

семе, каши чи ца овсе них меки -
ња, насец ка на зеле на јабу ка и
мало циме та

Ужи на
Цеђе ни цитру сни микс са

ђум би ром (лимун, греј пфрут,
помо ран џа и мало нарен да ног
ђум би ра)

Ручак
Чор ба од разно вр сног повр ћа
Пар че посног меса 
Микс зеле них сала та са

масли но вим уљем и јабу ко вим
сир ће том

Ужи на
Зеле на јабу ка
Вече ра
Гри ло ва не печур ке
Вели ка сала та од купу са,

црве ног купу са, 
листи ћа пер шу на, рен да не

шар га ре пе...

Исхра на из дана у дан

ГЛА ДО ВА ЊЕ УСПО РА ВА
МЕТА БО ЛИ ЗАМ

Нај бо љи пут до здра ве лини је је пра вил на разно вр сна
исхра на у којој су засту пље ни сви нутри јен ти нео п ход ни 

за несме тан рад тела



П
ри при ме ни леко ви тих биља ка и
леко ва про из ве де них од њих мора
да буде мо опре зни јер могу садр -

жа ти суп стан це које непо вољ но делу ју
у ком би на ци ји са дру гим леко ви ма.
Увек је сигур ни је узи ма ти леко ве са
само јед ном актив ном суп стан цом;
код ком би на ци је више леко ви тих
састо ја ка тешко је наи ме пред ви де ти
како ће зајед но дело ва ти. У сва ком
слу ча ју, леко ве тре ба купо ва ти у апо -
те ци јер о могу ћим неже ље ним деј -
стви ма тамо може мо да упи та мо фар -
ма це у те који има ју одго ва ра ју ће обра -
зо ва ње. 

СПРЕ ЧА ВА -
ЊЕ ГРИ ПА

Грип се при лич -
но ефи ка сно и
сигур но може
спре чи ти вак ци ни -
са њем. Вак ци ни -
са ње се врши у
новем бру или
децем бру, још пре
него што се грип
поја ви, а вак ци ни -
са ње се пона вља
сва ке годи не. Вак -
ци на, наи ме, не
гаран ту је дуго трај -

ни иму ни тет, а делу је
само про тив оних
под ти по ва виру са
гри па који су при сут -

ни у вак ци ни. 
Сва ке годи не међу нама кру же дру -

га чи ји под ти по ви виру са и зато се сва -
ке годи не мења састав вак ци не.

Иако је вак ци на врло без бед на, ипак
није 100% ефи ка сна и може се дого -
ди ти да обо ли мо од гри па упр кос вак -
ци ни са њу. Код ста ри јих осо ба ефи ка -
сност спре ча ва ња гри па после вак ци -
ни са ња се сма њу је, међу тим, то још
не зна чи да је вак ци ни са ње бесми сле -
но.

Вак ци ни са њем се спре ча ва тежак
ток гри пе, сма њу је се број хоспи та ли -
за ци ја и спре ча ва поја ва бак те риј ске
пне у мо ни је.

Од виру са гри па и пре хла де може мо
да се зашти ти мо и тако да се не задр -
жа ва мо у затво ре ним про сто ри ја ма;
наи ме, суви ваздух у њима ису шу је
слу зо ко жу и тиме омо гу ћу је лак ши
ула зак виру са у тело. Памет но је избе -
га ва ти и про сто ри је у који ма је мно го
људи јер посто ји већа веро ват но ћа да
је неко од њих већ боле стан.

Првен стве но мора мо да пази мо на
то да одр жа ва мо добру физич ку кон -
ди ци ју и има мо урав но те же ну исхра -
ну, као и да довољ но спа ва мо и одма -
ра мо се; само тако ће наш иму ни
систем бити сна жан и суо ча ва ће се са
свим виру си ма и бак те ри ја ма који нам
пре те.

ЛЕКО ВИ ПРО ТИВ ГРИ ПА
Лече ње виру сне инфек ци је анти би -

о ти ци ма нема сми сла, сто га за лече -
ње гри па нема посеб них леко ва;
може мо међу тим лечи ти симп то ме
инфек ци је.

На овом под руч ју може мо да иза бе -
ре мо један од број них анал ге ти ка који
ће олак ша ти боло ве, а бржем опо рав -
ку допри но си и оја ча ње иму ног систе -
ма. Послед њих годи на има све више
дока за да био ак тив ни поли са ха ри ди
(ИМГ®) сна жно под сти чу рад иму ног
систе ма, што омо гу ћу је бољу и бржу
одбра ну орга ни зма од инфек ци је
виру си ма пре хла де и гри па.

Чај је ефи ка сна бра на про тив гри -
па
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Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

ПРИ РОД НО ЛЕЧЕ ЊЕ ГРИ ПА
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Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”

Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com

Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.

Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије

Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686

Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Прочитавши слоган: ,,Дан
почиње с политиком“,
намах укопчах зашто смо
ту где смо...

Смех моћника, попут 
смеха богова,
увек прикрива неку 
свирепост...

Пред најездом знаних, 
незнаним јунацима
прети заборав...

Фалични смо у срећи,
Али не и у играма 
на срећу...

Одавно завидим оним 
народима
који немају толике 
заслужнике
колико их је у нас...

Бранко Н. Ракочевић

ИНФОРМАТОР

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир 

Пешић
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ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
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